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В настоящей работе содержатся результаты количественного исследования, проведенного среди выходцев из 

Дагестана и их потомков, проживающих в городе Астрахани. Опрос был проведен методом персонального 

интервьюирования; общее число опрошенных респондентов в возрасте от 15 до 70 лет – 491 человек. В ходе 

опроса были выявлены как социально-демографические характеристики дагестанского переселенческого 

сообщества в Астрахани, так и особенности интеграции его членов в городскую среду. 

 

Characteristics of urbanization in the cities of southern Russia - results of a quantitative investigation 

This paper provides findings of a quantitative study conducted among natives of Dagestan and their descendants living 

in the city of Astrakhan. The pall was taken by personal interviewing; the total number of respondents between 15 

and 70 years of age was 491. The pall revealed both the socio-demographic characteristics of the Daghestani migrant 

community in Astrakhan and the specifics of the integration of its members into the urban environment. 
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Введение 

В настоящем препринте содержатся результаты количественного исследования, 

проведенного среди выходцев из Дагестана и их потомков, проживающих в городе 

Астрахани. Выбор данного сообщества для исследования был связан с тем, что это одно из 

крупнейших сообществ переселенцев с Северного Кавказа на Юге России, 

характеризующихся компактным проживанием. Также это переселенческое сообщество 

отличается достаточно интенсивным социально-экономическим взаимодействием между 

своими членами и сохранением активных контактов со своей исторической родиной. На 

таком фоне степень интеграции сообщества в городскую среду, межпоколенческая 

динамика этой интеграции, а также роль связей с исторической родиной в жизни 

переселенческого сообщества представляют особый научный интерес. Также исследование 

сообщества дагестанских переселенцев в Астрахани позволяет выявить ключевые 

проблемы интеграции северокавказских переселенческих сообществ в городах и 

предложить рекомендации по политике региональных и муниципальных властей в области 

интеграции переселенческих сообществ. 

В ходе количественного опроса, охватившего 491 респондента в возрасте от 15 до 70 

лет, были выявлены как основные социально-демографические характеристики сообщества 

дагестанцев, проживающих в Астрахани, так и особенности их интеграции в городскую 

среду. В препринте представлены результаты количественного опроса, в том числе 

распределение ответов по половозрастным группам, а также сопоставление ответов 

переселенцев в первом и втором поколениях.   
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Характеристика урбанизации в городах Юга России: результаты 

количественного исследования 

Количественный опрос выходцев из Дагестана, проживающих в Астрахани, охватил 

491 респондента в возрасте от 15 до 70 лет1. Опрашивались респонденты, которые 

определили регион своего происхождения как Дагестан и сообщили, что в настоящее время 

проживают в Астрахани. Не имея точных данных об общей численности дагестанского 

населения в Астрахани на момент опроса, мы не можем определить, какая его доля попала 

в выборку. Принимая во внимание, что, согласно Всероссийской переписи населения 2010 

г., численность этнических дагестанцев (без учета ногайцев) в Астрахани не превышала 10 

тыс. человек и, согласно данным нашего качественного исследования, кратного роста 

диаспоры с того времени определенно не наблюдалось, можно утверждать, что выборкой 

охвачено по крайней мере 2% всего дагестанского населения города.  

С учетом того что выходцы из Дагестана проживают в разных районах Астрахани, 

частично компактно, а частично дисперсно, и во всех районах проживают в соседстве с 

коренными жителями или выходцами из других регионов, стандартные «маршрутные» 

методики составления выборок для опросов, проводимых методом личного 

интервьюирования, были в настоящем случае неприменимы. Разумеется, невозможно было 

применить и телефонные методики ввиду малой доли выходцев из Дагестана среди всего 

населения города и области. Практически единственной возможностью для проведения 

количественного исследования в этих условиях было использование метода снежного кома, 

когда каждый интервьюер начинал опрос в кругу своих контактов и далее расширял 

количество опрошенных за счет контактов своих первых респондентов.  

При такой методике принципиальное значение имел подбор интервьюеров и размер 

выделяемых каждому из них квот на опрашиваемых респондентов. К участию в опросе 

были привлечены восемь интервьюеров дагестанского происхождения, постоянно 

проживающих в Астрахани. Каждый из них опрашивал респондентов, принадлежащих к 

определенной группе в составе дагестанского землячества, в которой имел наиболее 

широкие контакты. Выделение этих групп и закрепление за каждой группой определенной 

квоты в выборке производилось на основе знаний о расселении и характере занятости 

дагестанского землячества, полученных в ходе качественного исследования. Основными 

группами, в которых интервьюеры опрашивали респондентов, были следующие: торговцы 

на рынке Большие Исады; учащаяся молодежь, проживающая в Астрахани с родителями 

                                                           
1 В выборку опроса не включались этнические ногайцы дагестанского происхождения. Причина 

такого решения в том, что ногайское сообщество в Астрахани включает, наряду с выходцами из Дагестана, 

выходцев из других российских регионов, а также потомков астраханских ногайцев, образуя при этом во 

многом единый социокультурный феномен, не связанный с дагестанской диаспорой. 
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или старшими родственниками2; работники сельскохозяйственных и строительных 

предприятий, расположенных на окраине города; работники медицинских учреждений; 

неработающие выходцы из Дагестана, проживающие в центральной части города; выходцы 

из Дагестана, проживающие в микрорайоне имени Бабаевского.  

Половозрастное квотирование ни по каждой из групп, ни по выборке в целом не 

проводилось. Это было связано с тем, что половозрастная структура дагестанского 

землячества в городе Астрахани не была известна до опроса (данные текущего учета не 

содержат сведений об этническом составе населения, а данные Всероссийской переписи 

населения 2010 г., наряду с тем, что потеряли актуальность к моменту опроса, известны 

значительными искажениями количества северокавказского населения по регионам страны 

[1]). Интервьюерам запрещалось опрашивать более одного человека в домохозяйстве. В 

целом можно утверждать, что опросом были охвачены наиболее крупные диаспоральные 

сообщества в пропорциях, определенных в ходе качественного исследования, и что 

половозрастное разнообразие респондентов, опрошенных в каждом сообществе на первом 

этапе применения метода снежного кома, не предопределило значительных смещений 

выборки по возрасту и полу. 

Распределение респондентов по полу оказалось примерно равным: из 491 

респондентов 255 (51,9%) составили мужчины и 236 (48,1%) женщины. Распределение 

мужчин и женщин по годам рождения приведено в табл. 1.  

Таблица 1.  Распределение респондентов по полу и году рождения 

Таблица 

сопряженности 
Пол респондента 

* год рождения 

  Пол респондента Итого 

Муж. Жен. 

Частота % в Пол 

респондента 

Частота % в Пол 

респондента 

Частота % в Пол 

респондента 

В каком 

году Вы 
родились? 

1950 1 ,4% 0 0,0% 1 ,2% 

1952 2 ,8% 0 0,0% 2 ,4% 

1953 1 ,4% 0 0,0% 1 ,2% 

1955 0 0,0% 1 ,4% 1 ,2% 

1956 1 ,4% 1 ,4% 2 ,4% 

1957 0 0,0% 1 ,4% 1 ,2% 

1958 0 0,0% 3 1,3% 3 ,6% 

1959 0 0,0% 1 ,4% 1 ,2% 

  
1960 3 1,2% 6 2,5% 9 1,8% 

1961 1 ,4% 4 1,7% 5 1,0% 

Продолжение таблицы 1 

                                                           
2 Студенты, не имеющие в Астрахани родственников, в выборку не включались вследствие того, что 

их пребывание в городе с большой вероятностью носит временный характер.  
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1962 2 ,8% 2 ,8% 4 ,8% 

1963 1 ,4% 1 ,4% 2 ,4% 

1964 3 1,2% 2 ,8% 5 1,0% 

1965 1 ,4% 2 ,8% 3 ,6% 

1966 0 0,0% 4 1,7% 4 ,8% 

1967 3 1,2% 1 ,4% 4 ,8% 

1968 2 ,8% 5 2,1% 7 1,4% 

1970 2 ,8% 8 3,4% 10 2,0% 

1971 2 ,8% 4 1,7% 6 1,2% 

1972 3 1,2% 5 2,1% 8 1,6% 

1973 1 ,4% 2 ,8% 3 ,6% 

1974 8 3,1% 12 5,1% 20 4,1% 

1975 2 ,8% 2 ,8% 4 ,8% 

1976 1 ,4% 5 2,1% 6 1,2% 

1977 2 ,8% 2 ,8% 4 ,8% 

1978 0 0,0% 3 1,3% 3 ,6% 

1979 5 2,0% 1 ,4% 6 1,2% 

1980 10 3,9% 6 2,5% 16 3,3% 

1981 5 2,0% 3 1,3% 8 1,6% 

1982 3 1,2% 6 2,5% 9 1,8% 

1983 6 2,4% 5 2,1% 11 2,2% 

1984 5 2,0% 1 ,4% 6 1,2% 

1985 14 5,5% 14 5,9% 28 5,7% 

1986 1 ,4% 4 1,7% 5 1,0% 

1987 5 2,0% 5 2,1% 10 2,0% 

1988 8 3,1% 10 4,2% 18 3,7% 

1989 7 2,7% 6 2,5% 13 2,6% 

1990 6 2,4% 8 3,4% 14 2,9% 

1991 6 2,4% 2 ,8% 8 1,6% 

1992 13 5,1% 8 3,4% 21 4,3% 

1993 8 3,1% 7 3,0% 15 3,1% 

1994 12 4,7% 6 2,5% 18 3,7% 

1995 17 6,7% 10 4,2% 27 5,5% 

1996 8 3,1% 10 4,2% 18 3,7% 

1997 10 3,9% 7 3,0% 17 3,5% 

1998 7 2,7% 10 4,2% 17 3,5% 

1999 11 4,3% 6 2,5% 17 3,5% 

2000 16 6,3% 12 5,1% 28 5,7% 

2001 10 3,9% 1 ,4% 11 2,2% 

2002 14 5,5% 5 2,1% 19 3,9% 

2003 5 2,0% 3 1,3% 8 1,6% 

Продолжение таблицы 1 
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2004 0 0,0% 1 ,4% 1 ,2% 

  
2005 0 0,0% 1 ,4% 1 ,2% 

2006 1 ,4% 0 0,0% 1 ,2% 

2007 0 0,0% 1 ,4% 1 ,2% 

Итого 255 100,0% 236 100,0% 491 100,0% 

Абсолютное большинство респондентов (90,4%) охарактеризовали свое проживание 

в Астрахани как постоянное. При этом, как видно из табл. 2, доля тех респондентов, кто 

сообщил, что приезжает в Астрахань на время, среди мужчин оказалась в несколько раз 

выше, чем среди женщин. Это в целом соответствует представлениям о том, что в обществе 

традиционного семейного уклада женщина характеризуется меньшей мобильностью [2]. 

 

Таблица 2. Распределение респондентов по полу и ответам на вопрос: «Вы в Астрахани 

постоянно живете или приезжаете на время?» 
 Вы в Астрахани постоянно живете 

или приезжаете на время? 

Итого 

Постоянно 

живу 

Приезжаю на 

время 

Пол респондента Муж

. 

Частота 217 38 255 

% в Пол респондента 85,1% 14,9% 100,0% 

Жен. Частота 227 9 236 

% в Пол респондента 96,2% 3,8% 100,0% 

Итого Частота 444 47 491 

% в Пол респондента 90,4% 9,6% 100,0% 

 

Респонденты, родившиеся в Астрахани, составили всего 11,3% от ответивших на 

вопрос о том, проживают ли они в этом городе с рождения. С учетом возрастной структуры 

респондентов, представленной выше, этот результат хорошо согласуется с данными о том, 

что интенсивная миграция дагестанского населения в Астрахань началась только в 1990-е 

годы. Мужчины и женщины по доле родившихся в Астрахани отличаются незначительно 

(табл. 3).  

Таблица 3.  Распределение респондентов по полу и ответам на вопрос: «Вы в Астрахани 

родились или переехали сюда?» 
 Вы в Астрахани родились или 

переехали сюда? 

Итого 

Родился (-лась) Переехал(а) 

Пол респондента Муж

. 

Частота 27 190 217 

% в Пол респондента 12,4% 87,6% 100,0% 

Жен. Частота 23 204 227 

% в Пол респондента 10,1% 89,9% 100,0% 

Итого Частота 50 394 444 

% в Пол респондента 11,3% 88,7% 100,0% 

Распределение респондентов, не родившихся в Астрахани, но проживающих там 

постоянно, по годам переезда в этот город представлено в табл. 4. Из таблицы видно, что 

«пиком» переезда респондентов был период 1999–2000 гг.  



9 
 

Таблица 4. Распределение респондентов, переехавших в Астрахань на постоянное 

жительство, по году переезда 
 

  Пол респондента Итого 

Муж. Жен. 

Частота % в Пол 

респондента 

Частота % в Пол 

респондента 

Частота % в Пол 

респондента 

В каком 

году Вы 

сюда 

переехали? 

1955 0 0,0% 1 ,5% 1 ,3% 

1967 1 ,5% 0 0,0% 1 ,3% 

1969 0 0,0% 1 ,5% 1 ,3% 

1975 0 0,0% 1 ,5% 1 ,3% 

1978 0 0,0% 1 ,5% 1 ,3% 

1979 2 1,1% 0 0,0% 2 ,5% 

1980 1 ,5% 1 ,5% 2 ,5% 

1982 0 0,0% 1 ,5% 1 ,3% 

1983 2 1,1% 0 0,0% 2 ,5% 

1984 1 ,5% 1 ,5% 2 ,5% 

1985 1 ,5% 3 1,5% 4 1,0% 

1986 1 ,5% 3 1,5% 4 1,0% 

1987 2 1,1% 2 1,0% 4 1,0% 

1989 1 ,5% 3 1,5% 4 1,0% 

1990 8 4,2% 9 4,4% 17 4,3% 

1991 1 ,5% 3 1,5% 4 1,0% 

1992 5 2,6% 8 3,9% 13 3,3% 

1993 2 1,1% 5 2,5% 7 1,8% 

1994 1 ,5% 7 3,4% 8 2,0% 

1995 6 3,2% 9 4,4% 15 3,8% 

1996 1 ,5% 10 4,9% 11 2,8% 

1997 2 1,1% 3 1,5% 5 1,3% 

1998 3 1,6% 4 2,0% 7 1,8% 

1999 10 5,3% 7 3,4% 17 4,3% 

2000 20 10,5% 22 10,8% 42 10,7% 

2001 3 1,6% 4 2,0% 7 1,8% 

2002 6 3,2% 1 ,5% 7 1,8% 

2003 4 2,1% 1 ,5% 5 1,3% 

2004 4 2,1% 3 1,5% 7 1,8% 

2005 8 4,2% 10 4,9% 18 4,6% 

2006 7 3,7% 5 2,5% 12 3,0% 

2007 12 6,3% 4 2,0% 16 4,1% 

2008 6 3,2% 3 1,5% 9 2,3% 

2009 2 1,1% 4 2,0% 6 1,5% 

2010 14 7,4% 9 4,4% 23 5,8% 
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2011 9 4,7% 7 3,4% 16 4,1% 

 

Продолжение таблицы 4 
 

2012 10 5,3% 5 2,5% 15 3,8% 

2013 2 1,1% 4 2,0% 6 1,5% 

2014 2 1,1% 6 2,9% 8 2,0% 

2015 8 4,2% 7 3,4% 15 3,8% 

2016 3 1,6% 5 2,5% 8 2,0% 

2017 5 2,6% 7 3,4% 12 3,0% 

2018 4 2,1% 6 2,9% 10 2,5% 

2019 3 1,6% 4 2,0% 7 1,8% 

2020 7 3,7% 4 2,0% 11 2,8% 

Итого 190 100,0% 204 100,0% 394 100,0% 

 

В табл. 5 содержится распределение респондентов по количеству лет, проведенных 

в Астрахани на момент опроса. Медианное значение этого показателя находится между 17 

и 18 годами. 

Таблица 5.  Распределение респондентов по количеству полных лет после переезда в 

Астрахань 
 Частота Процент Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

 0 17 3,5 4,3 4,8 

1 12 2,4 3,0 7,9 

2 6 1,2 1,5 9,4 

3 7 1,4 1,8 11,2 

4 6 1,2 1,5 12,7 

5 8 1,6 2,0 14,7 

6 7 1,4 1,8 16,5 

7 8 1,6 2,0 18,5 

8 8 1,6 2,0 20,6 

9 2 ,4 ,5 21,1 

10 7 1,4 1,8 22,8 

11 11 2,2 2,8 25,6 

12 7 1,4 1,8 27,4 

13 7 1,4 1,8 29,2 

14 4 ,8 1,0 30,2 

15 14 2,9 3,6 33,8 

16 17 3,5 4,3 38,1 

17 42 8,6 10,7 48,7 

18 34 6,9 8,6 57,4 

19 19 3,9 4,8 62,2 

20 19 3,9 4,8 67,0 

21 10 2,0 2,5 69,5 

22 14 2,9 3,6 73,1 

23 7 1,4 1,8 74,9 

24 5 1,0 1,3 76,1 

25 10 2,0 2,5 78,7 

26 10 2,0 2,5 81,2 

27 8 1,6 2,0 83,2 

28 3 ,6 ,8 84,0 
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29 7 1,4 1,8 85,8 

30 9 1,8 2,3 88,1 

31 7 1,4 1,8 89,8 

32 3 ,6 ,8 90,6 

33 5 1,0 1,3 91,9 

Продолжение таблицы 5 

 34 6 1,2 1,5 93,4 

35 2 ,4 ,5 93,9 

36 3 ,6 ,8 94,7 

37 1 ,2 ,3 94,9 

38 2 ,4 ,5 95,4 

39 2 ,4 ,5 95,9 

40 1 ,2 ,3 96,2 

41 1 ,2 ,3 96,4 

43 2 ,4 ,5 97,0 

44 2 ,4 ,5 97,5 

45 2 ,4 ,5 98,0 

46 1 ,2 ,3 98,2 

48 1 ,2 ,3 98,5 

50 2 ,4 ,5 99,0 

59 1 ,2 ,3 99,2 

60 2 ,4 ,5 99,7 

63 1 ,2 ,3 100,0 

Итого 394 80,2 100,0  

Пропущенные Системные 

пропущенные 

97 19,8   

Итого 491 100,0   

Мужчины и женщины, вошедшие в выборку опроса, по числу лет, проведенных в 

Астрахани, отличались незначительно. Как видно из табл. 6, у женщин среднее значение 

этого показателя несколько выше. Различия, однако, не являются значимыми на 95%-ном 

уровне значимости.  

Таблица 6.  Средние значения количества лет, прожитых в Астрахани, у женщин и мужчин 
Пол респондента Среднее N Стд. ошибка среднего 

Муж. 16,84 190 ,788 

Жен. 19,44 204 ,798 

Итого 18,19 394 ,564 

Анализируя «миграционные истории» респондентов, мы различали мигрантов 

второго поколения (родившихся в Астрахани потомков переселенцев из Дагестана), 

первого поколения (переехавших в Астрахань в возрасте 15 лет и старше) и так называемого 

«полуторного» поколения, к которому мы относили тех, кто переехал в Астрахань в 

возрасте до 15 лет3. Для мигрантов второго и «полуторного» поколений обычно ожидаются 

те или иные сходства социального поведения, отличающие их от мигрантов первого 

поколения. Такое ожидание связано с тем, что как мигранты второго, так и мигранты 

«полуторного» поколения, по крайней мере, отчасти проходят свою первичную 

социализацию на принимающей территории. Распределение респондентов между 

                                                           
3 О целесообразности такого «тройственного» разделения поколений в миграционных исследованиях 

см., например, [3]. 
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мигрантами первого поколения, с одной стороны, и мигрантами «полуторного» и второго 

поколения – с другой, представлено в табл. 7. Как видно из таблицы, для женщин и мужчин 

это распределение отличается весьма незначительно.  

Таблица 7.  Распределение респондентов по поколениям мигрантов 

  Итого 

Первое 

поколение 

Второе или 

полуторное 

поколение 

Пол 

респондента 

Муж. Частота 167 88 255 

% в Пол 

респондента 

65,5% 34,5% 100,0% 

Жен. Частота 154 82 236 

% в Пол 

респондента 

65,3% 34,7% 100,0% 

Итого Частота 321 170 491 

% в Пол 

респондента 

65,4% 34,6% 100,0% 

Ниже, характеризуя распределение респондентов по ответам на тот или иной вопрос 

анкеты, мы в большинстве случаев отдельно рассматриваем соответствующее 

распределение для мужчин и для женщин, а также для респондентов, родившихся до 1985 

г., и для респондентов, родившихся начиная с 1985 г. Такое разделение респондентов по 

годам рождения фактически выделяет среди респондентов молодежь как отдельную 

группу, позволяя сопоставлять ее с респондентами более старших возрастов.  

В нижеследующих таблицах показано распределение респондентов по ответам на 

вопросы, касающиеся социально-демографических характеристик. Доля состоящих в браке 

среди женщин оказалась почти на 20 п.п. выше, чем среди мужчин (табл. 8). Учитывая 

сходства возрастной структуры «мужской» и «женской» подвыборок, такой контраст 

отчасти может объясняться малой распространенностью переезда женщин в другие города 

без сопровождения супруга или старших родственников, характерной для общества 

традиционного уклада.  

Таблица 8.  Распределение ответов на вопрос о состоянии в браке среди мужчин и женщин 

 Теперь давайте немного поговорим о 

Вас. Вы сейчас замужем/женаты? 

Итого 

да нет не хочу 

отвечать 

Пол 

респондента 

Муж

. 

Частота 130 116 6 252 

% в Пол респондента 51,6% 46,0% 2,4% 100,0% 

Жен. Частота 171 62 2 235 

% в Пол респондента 72,8% 26,4% 0,9% 100,0% 

Итого Частота 301 178 8 487 

% в Пол респондента 61,8% 36,6% 1,6% 100,0% 

С большей долей состоящих в браке среди женщин закономерно соотносится и 

бóльшая доля среди женщин тех, кто на момент опроса имел хотя бы одного ребенка (табл. 

9).  
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Таблица 9.  Распределение ответов на вопрос о наличии детей среди мужчин и женщин 

 Есть ли у Вас дети? Итого 

да нет не хочу 

отвечать 

Пол респондента Муж. Частота 116 133 0 249 

  % в Пол 

респондента 

46,6% 53,4% 0,0% 100,0% 

Жен. Частота 165 68 1 234 

% в Пол 

респондента 

70,5% 29,1% 0,4% 100,0% 

Итого Частота 281 201 1 483 

% в Пол 

респондента 

58,2% 41,6% 0,2% 100,0% 

Распределение респондентов по количеству детей (среди ответивших на 

соответствующий вопрос анкеты) показано в табл. 10. Как видно из таблицы, рождение 

детей выше третьей очередности является редким для дагестанских переселенцев в 

Астрахани. 

Таблица 10. Распределение ответов на вопрос о количестве детей среди мужчин и женщин 
 Количество детей Итого 

0 1 2 3 4 5 6 7  

Пол 
респонде

нта 

Муж. Частота 133 31 39 35 9 0 1 1 249 

% в Пол 

респондента 

53,4% 12,4% 15,7% 14,1% 3,6% 0,0% 0,4% 0,4% 100,0% 

Жен. Частота 68 34 52 52 17 7 3 0 233 

% в Пол 
респондента 

29,2% 14,6% 22,3% 22,3% 7,3% 3,0% 1,3% 0,0% 100,0% 

Итого Частота 201 65 91 87 26 7 4 1 482 

% в Пол 

респондента 

41,7% 13,5% 18,9% 18,0% 5,4% 1,5% 0,8% 0,2% 100,0% 

Распределение респондентов по уровню образования на момент опроса показано в 

табл. 11. Более высокая доля имеющих высшее или неоконченное высшее образование 

среди мужчин может объясняться ограничениями на получение женщинами образования, 

характерными для общества традиционного уклада, а также, возможно, более высокой 

долей мужчин среди тех, кто мигрирует в Астрахань для получения образования и затем 

остается в городе. 

 Таблица 11.  Распределение ответов на вопрос об уровне образования среди мужчин и 

женщин 
 Какое у Вас образование: Итого 

высшее неоконченное 

высшее 

среднее неполное 

среднее 

начальное   

Пол 

респонде
нта 

Муж. Частота 108 36 84 13 7 6 254 

% в Пол 
респонде

нта 

42,5% 14,2% 33,1% 5,1% 2,8% 2,4% 100,0
% 

Жен. Частота 50 17 128 19 15 2 231 

  % в Пол 
респонде

нта 

21,6% 7,4% 55,4% 8,2% 6,5% 0,9% 100,0
% 

Итого Частота 158 53 212 32 22 8 485 

% в Пол 
респонде

нта 

32,6% 10,9% 43,7% 6,6% 4,5% 1,6% 100,0
% 

Заметные контрасты по уровню образования обнаруживаются также среди 

респондентов разных возрастных групп. Высшее и неоконченное высшее образование 
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гораздо более распространены среди респондентов, родившихся в 1985 г. и позже. Это 

может объясняться как распространенностью «образовательной» миграции в Астрахань 

молодежи в последние 10–15 лет, так и общим повышением престижа образования среди 

этнических дагестанцев в указанный период. 

Таблица 12.  Распределение ответов на вопрос об уровне образования среди разных 

возрастных групп 
 Какое у Вас образование: Итого 

высшее неоконченное 

высшее 

среднее неполное 

среднее 

начальное Не 

хочу 
отве

чать 

 г. р. до 

1985 

Частота 46 7 96 10 12 0 171 

% в 
YOUNG 

26,9% 4,1% 56,1% 5,8% 7,0% 0,0% 100,0
% 

1985 г. р. 

и моложе 

Частота 112 46 116 22 10 8 314 

% в 

YOUNG 

35,7% 14,6% 36,9% 7,0% 3,2% 2,5% 100,0

% 

Итого Частота 158 53 212 32 22 8 485 

% в 

YOUNG 

32,6% 10,9% 43,7% 6,6% 4,5% 1,6% 100,0

% 

Относительно малой долей мигрантов второго и «полуторного» поколений по 

сравнению с мигрантами первого поколения (см. выше) может объясняться распределение 

ответов на вопрос о том, где респонденты закончили получение среднего образования 

(табл. 13): закончившие среднюю школу или колледж в Дагестане составляют 

большинство. Различия мужчин и женщин по распределению ответов на данный вопрос 

невелики.  

Таблица 13.  Распределение ответов на вопрос: «Где Вы закончили школу или колледж?» 

среди мужчин и женщин 
 Где Вы закончили школу или колледж?  Итого 

в 

Астрахани 

в Дагестане в другом 

регионе 

Не хочу 

отвечать  

Пол 

респондента 

Муж

. 

Частота 88 147 14 0 249 

% в Пол 

респондента 

35,3% 59,0% 5,6% 0,0% 100,0

% 

Жен. Частота 76 147 9 2 234 

% в Пол 

респондента 

32,5% 62,8% 3,8% 0,9% 100,0

% 

Итого Частота 164 294 23 2 483 

% в Пол 

респондента 

34,0% 60,9% 4,8% 0,4% 100,0

% 

Однако среди тех, кто имеет высшее или неоконченное высшее образование, более 

двух третей как среди мужчин, так и среди женщин составляют те, кто получил его в 

Астрахани (табл. 14), что объяснимо распространенностью «образовательной» миграции 

дагестанцев в этот город.  

Таблица 14.  Распределение ответов на вопрос: «Где Вы учились в университете, 

институте?» среди мужчин и женщин, имеющих высшее или неоконченное высшее 

образование 
 Где Вы учились в университете, институте? Итого 

в Астрахани в Дагестане Часть времени в 

Астрахани, 

часть времени 

в Дагестане 

в другом 

регионе 
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Пол 

респонд

ента 

Муж Частота 102 24 5 13 144 

% в Пол 

респондента 

70,8% 16,7% 3,5% 9,0% 100,0% 

Жен. Частота 53 8 3 3 67 

  % в Пол 

респондента 

79,1% 11,9% 4,5% 4,5% 100,0% 

Итого Частота 155 32 8 16 211 

% в Пол 

респондента 

73,5% 15,2% 3,8% 7,6% 100,0% 

В табл. 15 представлено распределение ответов на вопрос о роде занятий в 

Астрахани. В целом почти две трети респондентов имеют в городе постоянную работу или 

собственный бизнес. Среди женщин ожидаемо более высокая по сравнению с мужчинами 

доля тех, кто занимается домашним хозяйством. Доля получающих в городе образование 

среди мужчин почти в 2 раза выше, чем среди женщин. Это подтверждает предположение 

о том, что получение мужчинами высшего или среднего специального образования в 

исследуемой переселенческой общине распространено больше, чем среди женщин. 

Интересно при этом, что по доле имеющих в городе собственный бизнес мужчины и 

женщины различаются мало. Это согласуется со сделанными в ходе реализации проекта 

полевыми наблюдениями, согласно которым женщины дагестанского происхождения 

активно вовлечены в Астрахани в торговлю.  

Таблица 15.  Распределение ответов на вопрос: «Чем Вы сейчас занимаетесь в Астрахани?» 

среди мужчин и женщин 
 Чем Вы сейчас занимаетесь в Астрахани?  Итого 

У меня 
свой 

бизнес 

Имею 
постоянну

ю работу 

Имею 
непостоянны

е заработки 

Учусь Занимаюсь 
домашним 

хозяйством 

Безрабо
тный 

(-ая) 

Не хочу  
отве

чать 

 

Пол 

респон

дента 

Муж.

. 

Частота 72 100 8 49 5 14 6 254 

% в Пол 

респон

дента 

28,3% 39,4% 3,1% 19,3% 2,0% 5,5% 2,4% 100,0% 

Жен. Частота 56 69 26 20 46 17 2 236 

% в Пол 
респон

дента 

23,7% 29,2% 11,0% 8,5% 19,5% 7,2% 0,8% 100,0% 

Итого Частота 128 169 34 69 51 31 8 490 

% в Пол 
респон

дента 

26,1% 34,5% 6,9% 14,1% 10,4% 6,3% 1,6% 100,0% 

Среди респондентов молодого поколения по сравнению с более старшими 

респондентами выше доля тех, кто имеет в Астрахани постоянную работу, и почти в 3 раза 

ниже доля тех, кто имеет в городе собственный бизнес (табл. 16). Это можно рассматривать 

как свидетельство несколько более «модернизированной» структуры занятости молодого 

поколения, его отхода от традиционных форм занятости, связанных в первую очередь с 

торговлей, которые характерны для дагестанцев, начавших «освоение» Астрахани в 1980–

1990 гг.  

Таблица 16.  Сопряженности YOUNG * Чем Вы сейчас занимаетесь в Астрахани? (зачитать 

ответы) 
 Чем Вы сейчас занимаетесь в Астрахани?  Итог

о 
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 У 

меня 

свой 

бизн

ес 

Имею 

посто

янную 

работ

у 

Имею 

непос

тоянн

ые 

зарабо

тки 

Учусь Занима

юсь 

домаш

ним 

хозяйс

твом 

Безра

ботн

ый 

(-ая) 

Не 

хочу 

отве

чать 

 

YOUNG г. р. до 

1985 

Частота 79 48 15 0 20 13 0 175 

% в YOUNG 45,1

% 

27,4% 8,6% 0,0% 11,4% 7,4% 0,0% 100,0

% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 49 121 19 69 31 18 8 315 

% в YOUNG 15,6

% 

38,4% 6,0% 21,9% 9,8% 5,7% 2,5% 100,0

% 

Итого Частота 128 169 34 69 51 31 8 490 

% в YOUNG 26,1

% 

34,5% 6,9% 14,1% 10,4% 6,3% 1,6% 100,0

% 

В табл. 17–20 представлены оценки респондентами удобства жизни в Астрахани и 

состояния в городе межнациональных отношений. Как видно из таблиц, позитивные оценки 

являются абсолютно преобладающими как среди респондентов в целом, так и отдельно 

среди женщин и мужчин (среди женщин доля тех, кто выбирал «наивысшие» оценки, 

регулярно несколько больше). Данные, представленные в табл. 19, являются убедительным 

свидетельством того, что переселенцы из Дагестана, находясь в Астрахани, в целом не 

считают, что в городе остры проблемы этнофобии, дискриминации по этническому 

признаку или по региональной принадлежности и т.д.  

Таблица 17. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, Астрахань – удобный для 

жизни город?» среди мужчин и женщин 
 Как Вы считаете, Астрахань – удобный для жизни город?  Итого 

да скорее, 

да 

скорее,        

нет 

нет затрудняюсь 

ответить  

 

Пол 

респонде

нта 

Муж. Частота 132 65 18 33 1 249 

% в Пол респондента 53,0% 26,1% 7,2% 13,3% 0,4% 100,0% 

Жен. Частота 162 31 15 22 4 234 

% в Пол респондента 69,2% 13,2% 6,4% 9,4% 1,7% 100,0% 

Итого Частота 294 96 33 55 5 483 

% в Пол респондента 60,9% 19,9% 6,8% 11,4% 1,0% 100,0% 

Таблица 18. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, в Астрахани жизнь в 

целом безопасная?» среди мужчин и женщин 
 Как Вы считаете, в Астрахани жизнь в целом безопасная?  Итог

о да скорее, 

да 

скорее, 

нет 

нет затрудняюсь 

ответить  

Пол 

респонде

нта 

Муж. Частота 150 67 7 23 2 249 

% в Пол 

респондента 

60,2

% 

26,9% 2,8% 9,2

% 

0,8% 100,0

% 

Жен. Частота 175 30 10 13 6 234 

% в Пол 

респондента 

74,8

% 

12,8% 4,3% 5,6

% 

2,6% 100,0

% 

Итого Частота 325 97 17 36 8 483 

% в Пол 

респондента 

67,3

% 

20,1% 3,5% 7,5

% 

1,7% 100,0

% 
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Таблица 19. Распределение ответов на вопрос: «В Астрахани живет много разных народов. 

Как Вы считаете, отношения между ними в целом мирные или в целом конфликтные?» 

среди мужчин и женщин 
 В Астрахани живет много разных народов. Как Вы считаете, 

отношения между ними в целом мирные или в целом конфликтные?  

Итого 

 мирны

е 

скорее 

мирные 

скорее 

конфликтные, 

напряженные 

конфликтные, 

напряженные 

затрудня

юсь 

ответит

ь  

 

Пол 

респонд

ента 

Муж

. 

Частота 156 79 8 5 1 249 

% в Пол 

респонд

ента 

62,7% 31,7% 3,2% 2,0% 0,4% 100,0

% 

Жен. Частота 181 38 8 4 3 234 

% в Пол 

респонд

ента 

77,4% 16,2% 3,4% 1,7% 1,3% 100,0

% 

Итого Частота 337 117 16 9 4 483 

% в Пол 

респонд

ента 

69,8% 24,2% 3,3% 1,9% 0,8% 100,0

% 

Таблица 20. Распределение ответов на вопрос: «Поговорим немного об Астрахани. Если 

говорить в целом, Вам в этом городе нравится жить?» среди мужчин и женщин 
 Поговорим немного об Астрахани. Если говорить в целом, 

вам в этом городе нравится жить?  

Итого 

да скорее

, да 

скорее, 

нет 

нет затрудняюсь 

ответить  

 

Пол 

респонд

ента 

Му

ж. 

Частота 151 65 8 23 2 249 

% в Пол 

респондента 

60,6% 26,1% 3,2% 9,2

% 

0,8% 100,0% 

Жен

. 

Частота 159 40 11 23 1 234 

% в Пол 

респондента 

67,9% 17,1% 4,7% 9,8

% 

0,4% 100,0% 

Итого Частота 310 105 19 46 3 483 

% в Пол 

респондента 

64,2% 21,7% 3,9% 9,5

% 

0,6

% 

100,0% 

Между молодежью и более старшими респондентами существенных различий в 

оценках городской среды Астрахани и межэтнических отношений в городе также не 

наблюдается (табл. 21–24). Единственным отличием молодых респондентов является 

относительно меньшая распространенность среди них наиболее высоких оценок города по 

предложенной шкале. 

Таблица 21. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, Астрахань – удобный для 

жизни город?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Как Вы считаете, Астрахань – удобный для жизни город?  Итого 

 да скорее, 

да 

скорее, 

нет 

нет затрудняю

сь ответить  

 

 г. р. до 

1985 

Частота 120 25 10 17 3 175 

% в YOUNG 68,6% 14,3% 5,7% 9,7% 1,7% 100,0% 

1985 г. р. 

и моложе 

Частота 174 71 23 38 2 308 

% в YOUNG 56,5% 23,1% 7,5% 12,3

% 

0,6% 100,0% 

Итого Частота 294 96 33 55 5 483 

% в YOUNG 60,9% 19,9% 6,8% 11,4

% 

1,0% 100,0% 
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Таблица 22. Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, в Астрахани жизнь в 

целом безопасная?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Как Вы считаете, в Астрахани жизнь в целом безопасная?  Итого 

да скорее, 

да 

скорее, 

нет 

нет затрудняю

сь 

ответить  

 

 г. р. до 

1985 

Частота 132 26 3 11 3 175 

% в YOUNG 75,4% 14,9% 1,7% 6,3% 1,7% 100,0% 

 1985 г. р. 

и моложе 

Частота 193 71 14 25 5 308 

% в YOUNG 62,7% 23,1% 4,5% 8,1% 1,6% 100,0% 

Итого Частота 325 97 17 36 8 483 

% в YOUNG 67,3% 20,1% 3,5% 7,5% 1,7% 100,0% 

Таблица 23. Распределение ответов на вопрос: «В Астрахани живет много разных народов. 

Как Вы считаете, отношения между ними в целом мирные или в целом конфликтные?» 

среди респондентов разных возрастных групп 
 В Астрахани живет много разных народов. Как Вы считаете, 

отношения между ними в целом мирные или в целом 

конфликтные?  

Итого 

мирные скорее 

мирные 

скорее 

конфли

ктные, 

напряже

нные 

конфликтн

ые, 

напряжен

ные 

затрудняюсь 

ответить  

 

 г. р. до 

1985 

Частота 137 32 3 2 1 175 

% в YOUNG 78,3% 18,3% 1,7% 1,1% 0,6% 100,0% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 200 85 13 7 3 308 

% в YOUNG 64,9% 27,6% 4,2% 2,3% 1,0% 100,0% 

Итого Частота 337 117 16 9 4 483 

% в YOUNG 69,8% 24,2% 3,3% 1,9% 0,8% 100,0% 

Таблица 24. Распределение ответов на вопрос: «Поговорим немного об Астрахани. Если 

говорить в целом, Вам в этом городе нравится жить?» среди респондентов разных 

возрастных групп  
 Поговорим немного об Астрахани. Если говорить в целом, 

Вам в этом городе нравится жить?  

Итого 

да скорее, 

да 

скорее, 

нет 

нет затрудняюсь 

ответить  

 г. р. до 

1985 

Частота 122 25 9 17 2 175 

% в YOUNG 69,7% 14,3% 5,1% 9,7% 1,1% 100,0% 

1985 г. р. 

и моложе 

Частота 188 80 10 29 1 308 

% в YOUNG 61,0% 26,0% 3,2% 9,4% 0,3% 100,0% 

Итого Частота 310 105 19 46 3 483 

% в YOUNG 64,2% 21,7% 3,9% 9,5% 0,6% 100,0% 

В качестве косвенного индикатора отношения респондентов к Астрахани как городу 

можно рассматривать распределение респондентов по ответам на вопрос о том, где бы они 

хотели, чтобы жили их дети, став взрослыми (вопрос задавался как респондентам, 

имеющим детей, так и бездетным). В целом по выборке Астрахань занимает здесь первое 

место, опережая Дагестан, другие регионы России и зарубежье (табл. 25). Интересно, что 

среди мужчин доля желающих, чтобы их дети жили в Дагестане, несколько больше, чем 

доля желающих, чтобы их дети жили в Астрахани.  
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Таблица 25.  Распределение ответов на вопрос: «Где бы Вы хотели, чтобы Ваши дети жили, 

став взрослыми?» среди мужчин и женщин 
 Где бы Вы хотели, чтобы Ваши дети жили, став взрослыми?  Итого 

в Астрахани в 

Дагестане 

в другом 

регионе 

России 

за 

границей 

затрудняю

сь 

ответить  

 

Пол 

респонд

ента 

Муж. Частота 74 63 49 54 9 249 

% в Пол 

респонде

нта 

29,7% 25,3% 19,7% 21,7% 3,6% 100,0% 

Жен. Частота 92 54 38 30 20 234 

% в Пол 

респонде

нта 

39,3% 23,1% 16,2% 12,8% 8,5% 100,0% 

Итого Частота 166 117 87 84 29 483 

% в Пол 

респонде

нта 

34,4% 24,2% 18,0% 17,4% 6,0% 100,0% 

Среди молодых респондентов Астрахань также является наиболее желательным 

местом жительства детей, однако среди них выше, чем в целом по выборке, доля тех, кто 

хотел бы, чтобы их дети жили в другом регионе России или за границей (табл. 26). 

Интересно, что такие взгляды на будущее детей соседствуют у молодежи с почти такой же 

высокой, как у более старших респондентов, оценкой Астрахани с точки зрения удобства 

для жизни и оценкой состояния межнациональных отношений в Астрахани (см. выше).  

Таблица 26.  Распределение ответов на вопрос: «Где бы Вы хотели, чтобы Ваши дети жили, 

став взрослыми?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Где бы Вы хотели, чтобы Ваши дети жили, став взрослыми?  Итого 

в 

 Астрахани 

в  

Дагестане 

в другом 

регионе 

России 

за 

границей 

затрудняюс

ь ответить  

 

 г. р. до 
1985 

Частота 73 43 26 20 13 175 

% в 

YOUNG 

41,7% 24,6% 14,9% 11,4% 7,4% 100,0% 

1985 г. р. 

и моложе 

Частота 93 74 61 64 16 308 

% в 
YOUNG 

30,2% 24,0% 19,8% 20,8% 5,2% 100,0% 

Итого Частота 166 117 87 84 29 483 

% в 

YOUNG 

34,4% 24,2% 18,0% 17,4% 6,0% 100,0% 

Большинство опрошенных сохраняют контакты с исторической родиной. Об этом 

можно судить по регулярности визитов в Дагестан: только 15,5% респондентов не ездят 

туда вообще или бывают там менее одного раза в год (табл. 27). Визиты на историческую 

родину 1–2 раза в год – наиболее распространенная опция и среди мужчин, и среди женщин. 

При этом среди мужчин существенно выше, чем среди женщин, доля тех, кто сообщил, что 

ездит в Дагестан «почти каждый месяц». Это, как и некоторые наблюдения, приведенные 

выше, согласуется с представлениями и более высокой мобильности мужчин в обществах с 

традиционным семейным укладом.  
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Таблица 27.  Распределение ответов на вопрос: «Как часто Вы ездите в Дагестан?» среди 

мужчин и женщин 
 Как часто Вы ездите в Дагестан?  Итого 

почти 

каждый 

месяц 

3–5 раз в 

год 

1–2 раза 

в год 

реже, 

чем раз 

в год 

не 

езжу 

 

Пол 

респондент

а 

Муж. Частота 40 62 115 23 9 249 

% в Пол 

респондент

а 

16,1% 24,9% 46,2% 9,2% 3,6% 100,0% 

Жен. Частота 13 56 122 36 7 234 

% в Пол 

респондент

а 

5,6% 23,9% 52,1% 15,4% 3,0% 100,0% 

Итого Частота 53 118 237 59 16 483 

% в Пол 

респондент

а 

11,0% 24,4% 49,1% 12,2% 3,3% 100,0% 

Различия между молодежью и респондентами более старшего возраста по частоте 

поездок на историческую родину также невелики (табл. 28). Примечательна только 

меньшая доля среди молодежи тех, кто ездит в Дагестан «почти каждый месяц». По-

видимому, доля тех, кто тесно связан со своей исторической родиной по работе, бизнесу 

или находится в постоянном контакте с проживающими там родственниками, среди 

молодежи меньше. 

Таблица 28.  Распределение ответов на вопрос: «Как часто Вы ездите в Дагестан?» среди 

разных возрастных групп 
 Как часто Вы ездите в Дагестан?  Итого 

почти 

каждый 

месяц 

3–5 раз в 

год 

1–2 раза 

в год 

реже, 

чем раз 

в год 

не езжу  

 г. р. до 

1985 

Частота 25 40 81 22 7 175 

% в 

YOUNG 

14,3% 22,9% 46,3% 12,6% 4,0% 100,0% 

1985 г. 

р. и 

моложе 

Частота 28 78 156 37 9 308 

% в 

YOUNG 

9,1% 25,3% 50,6% 12,0% 2,9% 100,0% 

Итого Частота 53 118 237 59 16 483 

% в 

YOUNG 

11,0% 24,4% 49,1% 12,2% 3,3% 100,0% 

Сохранение респондентами связей с исторической родиной подтверждается и тем, 

что большинство имеет там жилье. Среди тех, кто хотя бы иногда ездит в Дагестан, 61% 

сообщили, что живут там в собственном доме или квартире (под «собственным» жильем в 

данном случае может пониматься жилье родителей, но не других родственников) (табл. 

29). Примечательна заметно более высокая доля тех, кто останавливается в Дагестане у 

родственников, среди женщин.  
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Таблица 29.  Распределение ответов на вопрос: «Где Вы живете, когда бываете в 

Дагестане?» среди мужчин и женщин 
 Где Вы живете, когда бываете в Дагестане?  Итого 

в собственных 

квартире или 

доме 

у 

родственников 

у друзей не хочу 

отвечать  

Пол 

респонд

ента 

Муж

. 

Частота 165 70 5 0 240 

% в Пол 

респондента 

68,8% 29,2% 2,1% 0,0% 100,0

% 

Жен. Частота 120 104 2 1 227 

% в Пол 

респондента 

52,9% 45,8% 0,9% 0,4% 100,0

% 

Итого Частота 285 174 7 1 467 

% в Пол 

респондента 

61,0% 37,3% 1,5% 0,2% 100,0

% 

Между представителями молодежи и более старших возрастных групп, 

совершающими поездки в Дагестан, заметных различий по распределению ответов на 

данный вопрос также нет (табл. 30). Среди молодежи иметь на исторической родине свое 

жилье является не менее распространенным вариантом, чем среди респондентов старше 35 

лет.  

Таблица 30.  Распределение ответов на вопрос: «Где Вы живете, когда бываете в 

Дагестане?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Где Вы живете, когда бываете в Дагестане?  Итого 

в собственных 

квартире или 

доме 

у 

родственников 

у друзей не хочу 

отвечать  

 г. р. до 

1985 

Частота 99 67 2 0 168 

% в YOUNG 58,9% 39,9% 1,2% 0,0% 100,0

% 

1985 г. р. 

и 

моложе 

Частота 186 107 5 1 299 

% в YOUNG 62,2% 35,8% 1,7% 0,3% 100,0

% 

Итого Частота 285 174 7 1 467 

% в YOUNG 61,0% 37,3% 1,5% 0,2% 100,0

% 

Одновременно опрос показал достаточно высокий уровень бытовой 

«укорененности» респондентов в Астрахани: в собственных доме или квартире проживают 

71,8% опрошенных (табл. 31). Различия между мужчинами и женщинами по 

распределению ответов на этот вопрос оказались невелики. Несколько более высокий 

процент проживающих на съемной квартире среди мужчин может объясняться большей 

распространенностью среди мужчин миграции в Астрахани без семьи.   

Таблица 31.  Распределение ответов на вопрос: «Где Вы живете в Астрахани?» среди 

мужчин и женщин 
 Где Вы живете в Астрахани?  Итог

о 

в собственных 

квартире или 

доме 

в съемной 

квартире или 

доме 

у 

родстве

нников 

у 

друзе

й 

в 

гостини

це, 

хостеле 

 

Пол 

респонд

ента 

Муж

. 

Частота 170 61 13 2 3 249 

% в Пол 

респондента 

68,3% 24,5% 5,2% 0,8% 1,2% 100,0

% 

Жен. Частота 177 47 10 0 0 234 

% в Пол 

респондента 

75,6% 20,1% 4,3% 0,0% 0,0% 100,0

% 
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Итого Частота 347 108 23 2 3 483 

 % в Пол 

респондента 

71,8% 22,4% 4,8% 0,4% 0,6% 100,0

% 

Доля проживающих в съемном жилье несколько выше среди молодежи (табл. 32). 

Возможное объяснение состоит в том, что молодые люди чаще, чем респонденты старше 

35 лет, по роду занятий в Астрахани не связаны с рынком Большие Исады, район которого 

является местом наибольшей концентрации выходцев из Дагестана. Стремясь найти жилье 

ближе к месту работы, они могут испытывать проблемы в поиске доступной недвижимости, 

выставленной на продажу, и вынуждены снимать жилье. При этом, как показало наше 

качественное исследование, большинство дагестанцев старших поколений, длительное 

время работающих или, по крайней мере, связанных по своему бизнесу с рынком Большие 

Исады, еще в 1990-е – 2000-е годы приобрели в районе рынка жилье в собственность. 

Таблица 32.  Распределение ответов на вопрос: «Где Вы живете в Астрахани?» среди 

респондентов разных возрастных групп 

 
 Где Вы живете в Астрахани?  Итого 

в 
собственных 

квартире или 

доме 

в съемной 
квартире 

или доме 

у 
родств

еннико

в 

у 
друзей 

в 
гостинице, 

хостеле 

 г. р. 
до 

1985 

Частота 140 27 7 0 1 175 

% в YOUNG 80,0% 15,4% 4,0% 0,0% 0,6% 100,0% 

1985 
г. р. 

и 

моло
же 

Частота 207 81 16 2 2 308 

% в YOUNG 67,2% 26,3% 5,2% 0,6% 0,6% 100,0% 

Итого Частота 347 108 23 2 3 483 

% в YOUNG 71,8% 22,4% 4,8% 0,4% 0,6% 100,0% 

Важным индикатором характера социальных связей переселенцев в городе является 

доля межнациональных браков. Она оказалась весьма низкой среди респондентов: только 

9,3% респондентов, состоявших в браке на момент опроса, заявили, что их супруг(а)  не 

одной с ними национальности. Между мужчинами и женщинами различия по этому 

параметру оказались очень малы (табл. 33). 

Таблица 33.  Распределение ответов на вопрос: «Ваш супруг / Ваша супруга одной с вами 

национальности?» среди мужчин и женщин 
 Ваш супруг / Ваша супруга одной с вами 

национальности? 

Итого 

да нет не хочу отвечать 

Пол 

респонд

ента 

Муж

. 

Частота 117 13 0 130 

% в Пол респондента 90,0% 10,0% 0,0% 100,0% 

Жен. Частота 155 15 1 171 

% в Пол респондента 90,6% 8,8% 0,6% 100,0% 

Итого Частота 272 28 1 301 

% в Пол респондента 90,4% 9,3% 0,3% 100,0% 

Среди молодого поколения межнациональные браки немного более распространены, 

чем среди старших возрастных групп (табл. 34). Это может рассматриваться как 

свидетельство некоего расширения социальных связей молодежи за пределы своего 
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этнического сообщества, однако все же и среди молодежи состоящих в браке с 

представителем своей национальности – более 85%. 

Таблица 34.  Распределение ответов на вопрос: «Ваш супруг / Ваша супруга одной с вами 

национальности?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Ваш супруг / Ваша супруга одной с вами 

национальности? 

Итого 

да нет не хочу 

отвечать 

 г. р. до 1985 Частота 150 8 1 159 

% в 

YOUNG 

94,3% 5,0% 0,6% 100,0% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 122 20 0 142 

% в 

YOUNG 

85,9% 14,1% 0,0% 100,0% 

Итого Частота 272 28 1 301 

% в 

YOUNG 

90,4% 9,3% 0,3% 100,0% 

С учетом того что среди переселенцев из Дагестана в Астрахани значительную долю 

составляют выходцы из нескольких горных сел, отдельный интерес представлял вопрос о 

том, насколько часты браки между выходцами из одного и того же села. В целом частота 

таких браков оказалась не такой высокой, как частота мононациональных браков, однако 

почти треть состоящих в браке респондентов сообщили, что супруг(а) родом из одного с 

ними села (табл. 35). Различия между мужчинами и женщинами по этому параметру 

оказались невелики.  

Таблица 35.  Распределение ответов на вопрос: «Вы с Вашим супругом / Вашей супругой 

по происхождению из одного села?» среди мужчин и женщин 
 Вы с Вашим супругом / Вашей супругой по 

происхождению из одного села? 

Итого 

да нет не хочу отвечать 

Пол 

респонде

нта 

Муж

. 

Частота 81 49 0 130 

% в Пол 

респондента 

62,3% 37,7% 0,0% 100,0% 

Жен. Частота 114 56 1 171 

% в Пол 

респондента 

66,7% 32,7% 0,6% 100,0% 

Итого Частота 195 105 1 301 

% в Пол 

респондента 

64,8% 34,9% 0,3% 100,0% 

Среди респондентов до 35 лет частота браков с односельчанами оказалась ниже, чем 

среди более старших респондентов (табл. 36), что может говорить об отличии молодого 

поколения выходцев из Дагестана от более старших переселенцев по характеру социальных 

связей в городе. 

Таблица 36.  Распределение ответов на вопрос: «Вы с Вашим супругом / Вашей супругой 

по происхождению из одного села?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Вы с Вашим супругом / Вашей супругой по 

происхождению из одного села? 

Итого 

да нет не хочу 

отвечать 

 г. р. до 1985 Частота 114 44 1 159 
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% в YOUNG 71,7% 27,7% 0,6% 100,0% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 81 61 0 142 

% в YOUNG 57,0% 43,0% 0,0% 100,0% 

Итого Частота 195 105 1 301 

% в YOUNG 64,8% 34,9% 0,3% 100,0% 

Более трети респондентов познакомились со своим будущим супругом/супругой в 

Дагестане (табл. 37). Отличия между женщинами и мужчинами по распределению ответов 

на этот вопрос малы. 

Таблица 37.  Распределение ответов на вопрос: «Где Вы познакомились с Вашим супругом 

/ Вашей супругой?» среди мужчин и женщин 
 Где Вы познакомились с Вашим супругом / Вашей супругой?  Итого 

в Астрахани в Дагестане в другом 

регионе 

не хочу 

отвечать (не 

зачитывать) 

Пол 

респондента 

Муж. Частота 34 92 3 1 130 

% в Пол 

респонде

нта 

26,2% 70,8% 2,3% 0,8% 100,0% 

Жен. Частота 47 118 3 3 171 

  % в Пол 

респонде

нта 

27,5% 69,0% 1,8% 1,8% 100,0% 

Итого Частота 81 210 6 4 301 

% в Пол 

респонде

нта 

26,9% 69,8% 2,0% 1,3% 100,0% 

При этом для молодых респондентов доля познакомившихся со своим будущим 

супругом в Астрахани более чем в 2 раза выше, чем среди респондентов более старших 

возрастных групп (табл. 38). Это может объясняться тем, что среди молодежи более 

существенная доля, чем среди старших респондентов, в возрасте вступления в брак 

проживала в Астрахани. 

Таблица 38.  Распределение ответов на вопрос: «Где Вы познакомились с Вашим супругом 

/ Вашей супругой?» среди респондентов разных поколений 
 Где Вы познакомились с Вашим супругом / Вашей 

супругой?  

Итого 

в Астрахани в 

Дагестане 

в другом 

регионе 

не хочу 

отвечать (не 

зачитывать) 

YOUNG г. р. до 

1985 

Частота 22 133 2 2 159 

% в YOUNG 13,8% 83,6% 1,3% 1,3% 100,0% 

1985 г. р. 

и 

моложе 

Частота 59 77 4 2 142 

% в YOUNG 41,5% 54,2% 2,8% 1,4% 100,0% 

Итого Частота 81 210 6 4 301 

% в YOUNG 26,9% 69,8% 2,0% 1,3% 100,0% 

Пребывание супругов в разных регионах не является распространенной практикой 

среди респондентов. Как показано в табл. 39, более 85% респондентов сообщили, что их 

супруг(а) проживает в Астрахани постоянно. Различия между мужчинами и женщинами по 

распределению ответов на эти вопросы оказались малы.  

Таблица 39.  Распределение ответов на вопрос: «Ваш супруг / Ваша супруга постоянно 

живет в Астрахани, приезжает сюда на время или все время живет в другом регионе?» среди 

мужчин и женщин   
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 Ваш супруг / Ваша супруга постоянно живет в Астрахани, 

приезжает сюда на время или все время живет в другом 

регионе? 

Итого 

живет в 

Астрахани 

постоянно 

приезжает в 

Астрахань 

на время 

не бывает в 

Астрахани 

не хочу 

отвечат

ь 

Пол 

респонде

нта 

Муж

. 

Частота 114 12 4 0 130 

% в Пол 

респондента 

87,7% 9,2% 3,1% 0,0% 100,0% 

Жен. Частота 147 14 4 6 171 

% в Пол 

респондента 

86,0% 8,2% 2,3% 3,5% 100,0% 

Итого Частота 261 26 8 6 301 

% в Пол 

респондента 

86,7% 8,6% 2,7% 2,0% 100,0% 

На фоне малой распространенности межнациональных браков интересным 

представляется вопрос о том, рассматривают ли респонденты брак с представителем своей 

национальности желательным и для своих детей (вопрос задавался только респондентам, 

сообщившим о наличии у них хотя бы одного ребенка (табл. 40)). Те, кто дал 

положительный ответ о важности мононационального брака для своих детей, составили 

более двух третей респондентов, имеющих хотя бы одного ребенка (среди женщин доля 

таковых была на 3 п.п. больше, чем среди мужчин). 

Таблица 40.  Распределение ответов на вопрос: «Для Вас важно, чтобы Ваши дети вступили 

в брак с человеком Вашей национальности?» среди мужчин и женщин 
 Для Вас важно, чтобы Ваши дети вступили в 

брак с человеком Вашей национальности? 

Итого 

да нет затрудняюсь 

ответить 

Пол 

респондента 

Муж

. 

Частота 77 37 2 116 

% в Пол 

респондента 

66,4% 31,9% 1,7% 100,0% 

Жен. Частота 115 48 3 166 

% в Пол 

респондента 

69,3% 28,9% 1,8% 100,0% 

Итого Частота 192 85 5 282 

% в Пол 

респондента 

68,1% 30,1% 1,8% 100,0% 

Среди молодых респондентов доля тех, кто считает важным, чтобы их дети вступили 

в брак с представителями той же национальности, оказалась несколько меньше, чем среди 

респондентов более старших возрастов (табл. 41). Это позволяет говорить о некоей степени 

«размывания» среди молодежи традиционных семейных норм, которые в Дагестане 

предполагали мононациональные браки. Однако и среди молодежи доля тех, кто считает 

мононациональный брак предпочтительным для своих детей, превышает 60%. 

Таблица 41.  Распределение ответов на вопрос: «Для Вас важно, чтобы Ваши дети вступили 

в брак с человеком Вашей национальности?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Для Вас важно, чтобы Ваши дети вступили в 

брак с человеком Вашей национальности? 

Итого 

да нет затрудняюсь 

ответить 

 г. р. до 1985 Частота 117 46 1 164 
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% в YOUNG 71,3% 28,0% 0,6% 100,0

% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 75 39 4 118 

% в YOUNG 63,6% 33,1% 3,4% 100,0

% 

Итого Частота 192 85 5 282 

% в YOUNG 68,1% 30,1% 1,8% 100,0

% 

Важность брака своих детей с дагестанцем признало меньшее количество 

опрошенных, чем важность брака с представителем своей национальности (табл. 42). 

Возможно, это объясняется тем, что при следовании данного вопроса за вопросом о 

важности брака с представителем своей национальности часть респондентов понимали его 

как вопрос о том, как они бы отнеслись к браку своих детей с иноэтничным дагестанцем. 

Различия между мужчинами и женщинами по распределению ответов на данный вопрос 

малы. 

Таблица 42.  Распределение ответов на вопрос: «Для Вас важно, чтобы Ваши дети вступили 

в брак с дагестанцем?» среди женщин и мужчин 
 Для Вас важно, чтобы Ваши дети 

вступили в брак с дагестанцем? 

Итого 

да нет затрудняюсь 

ответить 

Пол 

респондента 

Му

ж. 

Частота 67 47 2 116 

% в Пол респондента 57,8% 40,5% 1,7% 100,0% 

Жен

. 

Частота 93 68 5 166 

% в Пол респондента 56,0% 41,0% 3,0% 100,0% 

Итого Частота 160 115 7 282 

% в Пол респондента 56,7% 40,8% 2,5% 100,0% 

Среди молодых респондентов доля тех, кому важно, чтобы их дети вступили в брак 

с дагестанцем, на 11 п.п. ниже, чем среди респондентов более старших возрастов (табл. 43). 

Это также может говорить о некотором снижении значения традиционных семейных норм 

для молодых респондентов. 

Таблица 43.  Распределение ответов на вопрос: «Для Вас важно, чтобы Ваши дети вступили 

в брак с дагестанцем?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Для Вас важно, чтобы Ваши дети вступили в 

брак с дагестанцем? 

Итого 

да нет затрудняюсь 

ответить 

 г. р. до 1985 Частота 101 58 5 164 

% в YOUNG 61,6% 35,4% 3,0% 100,0

% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 59 57 2 118 

% в YOUNG 50,0% 48,3% 1,7% 100,0

% 

Итого Частота 160 115 7 282 

% в YOUNG 56,7% 40,8% 2,5% 100,0

% 

Брак с последователем исламской религии представляется респондентам более 

важным, чем брак с представителем своего этноса или с дагестанцем (табл. 44). Доля 
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признающих важность брака своих детей с мусульманином среди женщин на 4 п.п. ниже, 

чем среди мужчин, однако все же выше 90%. 

Таблица 44.  Распределение ответов на вопрос: «Для Вас важно, чтобы Ваши дети вступили 

в брак с человеком Вашей религии?» среди женщин и мужчин 
 Для Вас важно, чтобы Ваши дети 

вступили в брак с человеком Вашей 

религии? 

Итого 

да нет затрудняюсь 

ответить 

Пол 

респондента 

Муж

. 

Частота 114 1 1 116 

% в Пол респондента 98,3% 0,9% 0,9% 100,0% 

Жен. Частота 156 8 2 166 

% в Пол респондента 94,0% 4,8% 1,2% 100,0% 

Итого Частота 270 9 3 282 

% в Пол респондента 95,7% 3,2% 1,1% 100,0% 

Если доля признающих важность брака с представителем своего этноса и с 

дагестанцем среди молодого поколения ниже, чем среди более старших респондентов, то 

доля признающих важность брака с мусульманином среди молодежи выше, чем среди 

старших (табл. 45). Таким образом, динамика значимости религиозного фактора между 

поколениями не параллельна межпоколенческой динамике этнического фактора. 

Таблица 45.  Распределение ответов на вопрос: «Для Вас важно, чтобы Ваши дети вступили 

в брак с человеком Вашей религии?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Для Вас важно, чтобы Ваши дети вступили в 

брак с человеком Вашей религии? 

Итого 

да нет затрудняюсь 

ответить 

 г. р. до 1985 Частота 155 7 2 164 

% в 

YOUNG 

94,5% 4,3% 1,2% 100,0

% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 115 2 1 118 

% в 

YOUNG 

97,5% 1,7% 0,8% 100,0

% 

Итого Частота 270 9 3 282 

% в 

YOUNG 

95,7% 3,2% 1,1% 100,0

% 

Опрос показал, что для респондентов характерны достаточно большие «родственные 

сети» в Астрахани. Среднее число родственников (не считая родителей и детей), постоянно 

проживающих на момент опроса в Астрахани или хотя бы проводящих там несколько 

месяцев в году, оказалось выше семи (табл. 46). Частично это объясняется большой долей 

выходцев из трех дагестанских сел среди дагестанских переселенцев. Различия между 

мужчинами и женщинами по данному параметру незначимы.  

Таблица 46.  Распределение ответов на вопрос: «Сколько Ваших родственников сейчас 

постоянно живет в Астрахани или хотя бы проводит здесь по несколько месяцев в году?» 

среди мужчин и женщин 
Пол респондента Среднее N Стд. ошибка среднего 

Муж. 6,87 249 0,512 

Жен. 7,98 234 0,592 

Итого 7,41 483 0,390 
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Различия между молодежью и более старшими респондентами по количеству 

родственников, проживающих в Астрахани на момент опроса, также малы и незначимы 

статистически (табл. 47). 

Таблица 47.  Распределение ответов на вопрос: «Сколько Ваших родственников сейчас 

постоянно живет в Астрахани или хотя бы проводит здесь по несколько месяцев в году?» 

среди респондентов разных возрастных групп 
YOUNG Среднее N Стд. ошибка среднего 

г. р. до 1985 7,71 175 0,695 

1985 г. р. и моложе 7,24 308 0,467 

Итого 7,41 483 0,390 

Более чем половина респондентов при этом сообщили, что их первый родственник 

или родственник их супруга/супруги переехал в Астрахань 15 или более лет назад (табл. 

48 и 49). Тем самым можно утверждать, что наличие в городе «старых» родственных сетей 

характерно для большинства опрошенных. Также из распределения ответов на этот вопрос 

ясно, что в последние 10-15 лет переезд в Астрахань в отсутствие там близких 

родственников не был распространенной стратегией среди дагестанцев.  

Таблица 48.  Распределение ответов на вопрос: «Как давно первый Ваш родственник 

переехал в Астрахань?» (распределение ответов среди респондентов, не состоявших в браке 

на момент опроса) 
 Частота Процент Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Меньше пяти лет назад 12 2,4 8,2 8,2 

5–10 лет назад 15 3,1 10,2 18,4 

10–15 лет назад 18 3,7 12,2 30,6 

Больше 15 лет назад 88 17,9 59,9 90,5 

У меня нет родственников 

в Астрахани 

12 2,4 8,2 98,6 

Не хочу отвечать  2 0,4 1,4 100,0 

Итого 147 29,9 100,0  

Пропущенные  344 70,1   

Итого 491 100,0   

Таблица 49. Распределение ответов на вопрос: «Когда давно первый Ваш родственник или 

родственник Вашего супруга / Вашей супруги переехал в Астрахань?» среди респондентов, 

состоявших в браке на момент опроса 
 Частота Процент Валидный 

процент 

Накопленный 

процент 

Валидные Меньше пяти лет назад 14 2,9 4,2 4,2 

5–10 лет назад 31 6,3 9,2 13,4 

10–15 лет назад 45 9,2 13,4 26,8 

Больше 15 лет назад 222 45,2 66,1 92,9 

У нас нет родственников в 

Астрахани  

23 4,7 6,8 99,7 

Не хочу отвечать  1 0,2 0,3 100,0 

 Итого 336 68,4 100,0  

Пропущенные  155 31,6   

Итого 491 100,0   

«Интенсивность» контактов с родственниками, проживающими или регулярно 

бывающими в Астрахани, оценивалась с помощью вопросов о числе родственников, с 

которыми респондент общается в городе с той или иной частотой. В общей сложности более 
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трех четвертей респондентов общаются в таком режиме менее чем с шестью 

родственниками (табл. 50). Среди женщин доля тех, у кого число таких родственников не 

превышает трех, несколько ниже, чем у мужчин.  

Таблица 50.  Распределение ответов на вопрос: «Назовите число родственников (своих или 

супруга) в Астрахани, с которыми Вы общаетесь каждый день» среди мужчин и женщин 

Таблица 

сопряженности 
Пол респондента * 

Число 

родственников 
(своих или 

супруга) в 

Астрахани, с 
которыми 

общается каждый 

день 

  Пол респондента Итого 

Муж. Жен. 

Частота % в Пол 
респондента 

Частота % в Пол 
респондента 

Частот
а 

% в 
Пол 

респон

дента 

Число 
родственников 

(своих или 

супруга) в 
Астрахани, с 

которыми 

общается каждый 
день 

0 79 31,9% 49 20,9% 128 26,6% 

1 31 12,5% 34 14,5% 65 13,5% 

2 34 13,7% 28 12,0% 62 12,9% 

3 17 6,9% 28 12,0% 45 9,3% 

4 10 4,0% 10 4,3% 20 4,1% 

  
5 35 14,1% 43 18,4% 78 16,2% 

6 6 2,4% 9 3,8% 15 3,1% 

7 2 0,8% 0 0,0% 2 ,4% 

  
8 4 1,6% 2 0,9% 6 1,2% 

9 0 0,0% 2 0,9% 2 ,4% 

10 17 6,9% 15 6,4% 32 6,6% 

12 0 0,0% 1 0,4% 1 ,2% 

15 11 4,4% 13 5,6% 24 5,0% 

20 2 0,8% 0 0,0% 2 ,4% 

Итого 248 100,0% 234 100,0% 482 100,0

% 

Распределение ответов на вопрос о числе родственников (своих или супруга) в 

Астрахани, с которыми респондент общается 2–3 раза в неделю, в целом подобно 

распределению ответов на предыдущий вопрос (табл. 51). Отличительной особенностью 

является лишь бóльшая доля тех, кто оценил число таких родственников в 10 человек, что, 

скорее всего, является приблизительной и не всегда имеющей отношение к реальности 

оценкой. 

Таблица 51.  Распределение ответов на вопрос: «Назовите число родственников (своих или 

супруга) в Астрахани, с которыми Вы общаетесь хотя бы 2–3 раза в неделю» среди мужчин 

и женщин 

Таблица 

сопряженности 

Пол 

респондента * 

Число 

родственников 

(своих или 

супруга) в 

Астрахани, с 

которыми 

общается хотя 

бы 2–3 раза в 

неделю 

  Пол респондента Итого 

Муж. Жен. 
 

Частота % в Пол 

респондента 

Частота % в Пол 

респондента 

Частота % в Пол 

респондента 

Число 

родственников 

(своих или 

супруга) в 

Астрахани, с 

которыми 

0 45 18,4% 31 13,2% 76 15,9% 

0 1 0,4% 0 0,0% 1 0,2% 

1 25 10,2% 18 7,7% 43 9,0% 

2 43 17,6% 32 13,7% 75 15,7% 
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общается хотя 

бы 2–3 раза в 

неделю 

3 21 8,6% 21 9,0% 42 8,8% 

4 6 2,4% 6 2,6% 12 2,5% 

5 34 13,9% 46 19,7% 80 16,7% 

6 7 2,9% 12 5,1% 19 4,0% 

7 5 2,0% 1 0,4% 6 1,3% 

8 6 2,4% 4 1,7% 10 2,1% 

9 0 0,0% 1 0,4% 1 0,2% 

10 25 10,2% 32 13,7% 57 11,9% 

12 0 0,0% 2 0,9% 2 0,4% 

14 0 0,0% 1 0,4% 1 0,2% 

15 8 3,3% 14 6,0% 22 4,6% 

16 1 0,4% 0 0,0% 1 0,2% 

 

 
20 4 1,6% 6 2,6% 10 2,1% 

25 3 1,2% 1 0,4% 4 0,8% 

30 11 4,5% 5 2,1% 16 3,3% 

 

 
Нет 

ответа 

0 0,0% 1 0,4% 1 0,2% 

Итого 245 100,0% 234 100,0% 479 100,0% 

Число родственников, с которыми респонденты общаются в Астрахани хотя бы раз 

в месяц, выше (табл. 52), однако и здесь те, кто общается не более чем с пятью 

родственниками, составляют большинство. Среди женщин ниже доля тех, кто общается 

хотя бы раз в месяц менее чем с тремя родственниками. 

Таблица 52. Распределение ответов на вопрос: «Назовите число родственников (своих или 

супруга) в Астрахани, с которыми Вы общаетесь хотя бы раз в месяц» среди мужчин и 

женщин 

Таблица 

сопряженности 

Пол 

респондента * 

Число 

родственников 

(своих или 

супруга/супруги

) в Астрахани, с 

которыми 

общается хотя 

бы раз в месяц 

  Пол респондента Итого 

Муж. Жен. 

Частот

а 

% в Пол 

респондент

а 

Частот

а 

% в Пол 

респондент

а 

Частот

а 

% в Пол 

респондент

а 

Число 

родственников 

(своих или 

супруга/супруги

) в Астрахани, с 

которыми 

общается хотя 

бы раз в месяц 

0 42 16,9% 23 9,9% 65 13,5% 

1 26 10,5% 12 5,2% 38 7,9% 

2 33 13,3% 31 13,4% 64 13,3% 

3 7 2,8% 18 7,8% 25 5,2% 

4 4 1,6% 10 4,3% 14 2,9% 

5 40 16,1% 37 15,9% 77 16,0% 

6 5 2,0% 11 4,7% 16 3,3% 

7 1 0,4% 1 0,4% 2 0,4% 

8 16 6,5% 7 3,0% 23 4,8% 

9 2 0,8% 0 0,0% 2 0,4% 

10 27 10,9% 22 9,5% 49 10,2% 

11 0 0,0% 2 0,9% 2 0,4% 

12 1 0,4% 0 0,0% 1 0,2% 



31 
 

15 12 4,8% 22 9,5% 34 7,1% 

16 2 0,8% 0 0,0% 2 0,4% 

17 1 0,4% 1 0,4% 2 0,4% 

18 0 0,0% 2 0,9% 2 0,4% 

19 0 0,0% 1 0,4% 1 0,2% 

20 7 2,8% 15 6,5% 22 4,6% 

25 3 1,2% 2 0,9% 5 1,0% 

30 16 6,5% 13 5,6% 29 6,0% 

33 1 0,4% 0 0,0% 1 0,2% 

35 0 0,0% 1 0,4% 1 0,2% 

40 1 0,4% 0 0,0% 1 0,2% 
  

50 1 0,4% 1 0,4% 2 0,4% 

Итого 248 100,0% 232 100,0% 480 100,0% 

Сопоставим теперь молодых респондентов и респондентов более старших 

возрастных групп по числу родственников, с которыми они регулярно общаются в 

Астрахани. По числу родственников, с которыми имеется ежедневное общение, возрастные 

группы респондентов отличаются мало (табл. 53).  

Таблица 53.  Распределение ответов на вопрос: «Назовите число родственников (своих или 

супруга) в Астрахани, с которыми Вы общаетесь каждый день» среди респондентов разных 

возрастных групп 

Таблица 

сопряженности 

Возрастная 

группа* Число 

родственников 

(своих или 

супруга) в 

Астрахани, с 

которыми 

общается 

каждый день 

  
 

Итого 

г. р. до 1985 1985 г. р. и 

моложе 

 

Частота % в 

YOUNG 

Частота % в 

YOUNG 

Частота % в YOUNG 

Число 

родственников 

(своих или 

супруга) в 

Астрахани, с 

которыми 

общается 

каждый день 

0 46 26,3% 82 26,7% 128 26,6% 

1 16 9,1% 49 16,0% 65 13,5% 

2 18 10,3% 44 14,3% 62 12,9% 

3 21 12,0% 24 7,8% 45 9,3% 

4 11 6,3% 9 2,9% 20 4,1% 

5 23 13,1% 55 17,9% 78 16,2% 

6 7 4,0% 8 2,6% 15 3,1% 

7 1 0,6% 1 0,3% 2 0,4% 

8 3 1,7% 3 1,0% 6 1,2% 

9 0 0,0% 2 0,7% 2 0,4% 

10 9 5,1% 23 7,5% 32 6,6% 

12 1 0,6% 0 0,0% 1 0,2% 

15 19 10,9% 5 1,6% 24 5,0% 

20 0 0,0% 2 0,7% 2 0,4% 

Итого 175 100,0% 307 100,0% 482 100,0% 
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Распределение ответов на вопрос о числе родственников, с которыми респондент 

общается хотя бы 2–3 раза в неделю, также является единообразным по возрастным 

группам (табл. 54).  

Таблица 54.  Распределение ответов на вопрос: «Назовите число родственников (своих или 

супруга) в Астрахани, с которыми Вы общаетесь хотя бы 2–3 раза в неделю» среди 

респондентов разных возрастных групп 

Таблица сопряженности 

Возрастная группа * 

Число родственников 
(своих или супруга) в 

Астрахани, с которыми 

общается хотя бы 2–3 
раза в неделю 

  
 

Итого 

г. р. до 1985 1985 г. р. и моложе 
 

Частота % в 

YOUNG 

Частота % в 

YOUNG 

Частота % в 

YOUNG 

Число родственников 

(своих или супруга) в 
Астрахани, с которыми 

общается хотя бы 2–3 

раза в неделю 

0 29 16,6% 47 15,5% 76 15,9% 

0 0 0,0% 1 0,3% 1 0,2% 

1 13 7,4% 30 9,9% 43 9,0% 

2 26 14,9% 49 16,1% 75 15,7% 

  
3 14 8,0% 28 9,2% 42 8,8% 

4 5 2,9% 7 2,3% 12 2,5% 

5 29 16,6% 51 16,8% 80 16,7% 

  
6 3 1,7% 16 5,3% 19 4,0% 

7 3 1,7% 3 1,0% 6 1,3% 

8 4 2,3% 6 2,0% 10 2,1% 

9 1 0,6% 0 0,0% 1 0,2% 

10 18 10,3% 39 12,8% 57 11,9% 

12 2 1,1% 0 0,0% 2 0,4% 

14 0 0,0% 1 ,3% 1 0,2% 

15 8 4,6% 14 4,6% 22 4,6% 

16 0 0,0% 1 ,3% 1 0,2% 

20 3 1,7% 7 2,3% 10 2,1% 

25 3 1,7% 1 ,3% 4 0,8% 

30 13 7,4% 3 1,0% 16 3,3% 

Нет 
ответа 

1 0,6% 0 0,0% 1 0,2% 

Итого 175 100,0% 304 100,0% 479 100,0% 

Наконец, по распределению ответов о числе родственников в Астрахани, общение с 

которыми имеет место хотя бы раз в месяц, разные поколения респондентов также 

оказались весьма близки (табл. 55). Таким образом, в целом нет оснований говорить, что 

молодежь в городе в меньшей степени поддерживает контакты со своими родственниками, 

чем представители более старших возрастных групп.  

Таблица 55.  Распределение ответов на вопрос: «Назовите число родственников (своих или 

супруга) в Астрахани, с которыми Вы общаетесь хотя бы 2–3 раза в неделю» среди 

респондентов разных возрастных групп 

Таблица 

сопряженности 

Возрастная 

группа * Число 

родственников 

  
 

Итого 

г. р. до 1985 1985 г. р. и моложе 

Частота % в 

YOUNG 

Частота % в 

YOUNG 

Частот

а 

% в 

YOUNG 
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(своих или 

супруга/супруги) 

в Астрахани, с 

которыми 

общается хотя 

бы раз в месяц 

Число 

родственников 

(своих или 

супруга/супруги) 

в Астрахани, с 

которыми 

общается хотя 

бы раз в месяц 

0 28 16,2% 37 12,1% 65 13,5% 

1 12 6,9% 26 8,5% 38 7,9% 

2 20 11,6% 44 14,3% 64 13,3% 

3 10 5,8% 15 4,9% 25 5,2% 

4 4 2,3% 10 3,3% 14 2,9% 

5 25 14,5% 52 16,9% 77 16,0% 

6 6 3,5% 10 3,3% 16 3,3% 

7 2 1,2% 0 0,0% 2 0,4% 

8 7 4,0% 16 5,2% 23 4,8% 

9 2 1,2% 0 0,0% 2 0,4% 

10 15 8,7% 34 11,1% 49 10,2% 

11 1 0,6% 1 0,3% 2 0,4% 

12 0 0,0% 1 0,3% 1 0,2% 

15 12 6,9% 22 7,2% 34 7,1% 
  

16 1 0,6% 1 0,3% 2 0,4% 

17 0 0,0% 2 0,7% 2 0,4% 

18 0 0,0% 2 0,7% 2 0,4% 

19 1 0,6% 0 0,0% 1 0,2% 

20 6 3,5% 16 5,2% 22 4,6% 

25 2 1,2% 3 1,0% 5 1,0% 

30 19 11,0% 10 3,3% 29 6,0% 

33 0 0,0% 1 0,3% 1 0,2% 

35 0 0,0% 1 0,3% 1 0,2% 

40 0 0,0% 1 0,3% 1 0,2% 

50 0 0,0% 2 0,7% 2 0,4% 

Итого 173 100,0% 307 100,0% 480 100,0% 

Отдельная группа вопросов имела целью выяснить, какое место в сети контактов 

респондентов в Астрахани занимают их односельчане, представители их национальности, 

выходцы из одного с ними региона, последователи одной с ними религии. Для этого 

респондентам задавались вопросы о том, сколько человек из тех пятерых (за исключением 

близких родственников), с которыми они наиболее часто общаются в Астрахани, относятся 

к указанным категориям. Примерно у четверти опрошенных односельчанами являются все 

пять таких человек, примерно у трети в число таких пяти человек односельчане не входят 

(табл. 56). Среди женщин на 8 п.п. больше, чем среди мужчин, доля тех, кто не имеет 

односельчан среди своих самых частых контактов, и втрое меньше доля тех, у кого среди 

пяти таких контактов – только один односельчанин. Более высокая доля не 

контактирующих регулярно с односельчанами среди женщин может быть объяснена тем, 

что среди женщин имеются выходцы из сел, представителей которых в Астрахани нет или 
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их количество крайне мало. Это вероятно в случае миграции в Астрахань с мужем, 

являющимся выходцем из другого села.  

Таблица 56.  Распределение ответов на вопрос: «Подумайте о пяти людях (кроме Ваших 

близких родственников), с которыми Вы общаетесь в Астрахани чаще всего. Сколько из 

них приходится Вам односельчанами?» среди мужчин и женщин 
 Число односельчан Итого 

0 1 2 3 4 5 

Пол 

респонде

нта 

Муж. Частота 66 39 27 17 5 56 210 

% в Пол 

респондента 

31,4% 18,6% 12,9% 8,1% 2,4% 26,7% 100,0% 

Жен. Частота 82 12 27 21 5 59 206 

% в Пол 

респондента 

39,8% 5,8% 13,1% 10,2

% 

2,4% 28,6% 100,0% 

Итого Частота 148 51 54 38 10 115 416 

 % в Пол 

респондента 

35,6% 12,3% 13,0% 9,1% 2,4% 27,6% 100,0% 

Вариант, при котором среди пяти человек, с которыми респондент чаще всего 

общается в Астрахани, нет ни одного представителя его национальности, мало 

распространен как среди мужчин (10%), так и среди женщин (13,1%). У 44% давших ответ 

на этот вопрос все пять человек, с которыми они чаще всего контактируют, относятся к их 

же национальности (табл. 57). У мужчин доля тех, кто имеет хотя бы одного человека не 

своей национальности в сети наиболее частых контактов, на 5,5 п.п. выше, чем у женщин. 

Таблица 57.  Распределение ответов на вопрос: «Подумайте о пяти людях (кроме Ваших 

близких родственников), с которыми Вы общаетесь в Астрахани чаще всего. Сколько из 

них одной с Вами национальности?» среди мужчин и женщин 
 Число человек одной с респондентом национальности Итого 

0 1 2 3 4 5 

Пол 

респонде

нта 

Муж. Частота 21 24 36 34 7 87 209 

% в Пол 

респондента 

10,0% 11,5% 17,2% 16,3% 3,3% 41,6% 100,0% 

Жен. Частота 27 15 26 30 11 97 206 

% в Пол 

респондента 

13,1% 7,3% 12,6% 14,6% 5,3% 47,1% 100,0% 

Итого Частота 48 39 62 64 18 184 415 

% в Пол 

респондента 

11,6% 9,4% 14,9% 15,4% 4,3% 44,3% 100,0% 

Что касается доли выходцев из Дагестана среди тех пяти человек, с которыми 

респондент общается в Астрахани чаще всего, более чем у 50% дагестанцами являются все 

пять человек этой группы (табл. 58). Различия между мужчинами и женщинами по 

распределению ответов на этот вопрос малы.  

Таблица 58. Распределение ответов на вопрос: «Подумайте о пяти людях (кроме Ваших 

близких родственников), с которыми Вы общаетесь в Астрахани чаще всего. Сколько из 

них являются выходцами из Дагестана?» среди мужчин и женщин 
 Число дагестанцев Итого 

0 1 2 3 4 5 

Пол 

респонде

нта 

Му

ж. 

Частота 7 22 36 25 10 10 210 

% в Пол 

респондента 

3,3% 10,5% 17,1% 11,9% 4,8% 2,4% 100,0% 

Жен

. 

Частота 16 15 25 26 15 09 206 

% в Пол 

респондента 

7,8% 7,3% 12,1% 12,6% 7,3% 2,9% 100,0% 

Итого Частота 23 37 61 51 25 19 416 
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% в Пол 

респондента 

5,5% 8,9% 14,7% 12,3% 6,0% 2,6% 100,0% 

Наконец, доля тех, кто сообщил, что среди пяти человек, с которыми он(а) наиболее 

часто общается в Астрахани, все пять являются мусульманами, составила 62,7% (табл. 59). 

Доля тех, у кого мусульман нет среди пяти человек, контакты с которыми наиболее часты, 

– менее 3%. Среди женщин доля тех, у кого все пять человек данной группы являются 

мусульманами, оказалась на 6,7 п.п. выше, чем среди мужчин. 

Таблица 59. Распределение ответов на вопрос: «Подумайте о пяти людях (кроме Ваших 

близких родственников), с которыми Вы общаетесь в Астрахани чаще всего. Сколько из 

них являются мусульманами?» среди мужчин и женщин 
 Число мусульман Итого 

0 1 2 3 4 5  

Пол 

респонд

ента 

Муж. Частота 2 9 32 30 12 124 209 

% в Пол 

респондента 

1,0% 4,3% 15,3% 14,4% 5,7% 59,3% 100,0% 

Жен. Частота 8 5 19 23 15 136 206 

  % в Пол 

респондента 

3,9% 2,4% 9,2% 11,2% 7,3% 66,0% 100,0% 

Итого Частота 10 14 51 53 27 260 415 

% в Пол 

респондента 

2,4% 3,4% 12,3% 12,8% 6,5% 62,7% 100,0% 

Обратимся теперь к межпоколенческим различиям по составу лиц, с которыми 

респонденты контактируют в Астрахани наиболее часто. Среди молодежи доля тех, у кого 

все пять таких лиц – односельчане, на 10 п.п. ниже, чем у респондентов более старших 

возрастных групп (табл. 60). Однако доля тех, кто не имеет в этой пятерке односельчан, 

близка к доле таковых среди более старших поколений.  

Таблица 60.  Распределение ответов на вопрос: «Подумайте о пяти людях (кроме Ваших 

близких родственников), с которыми Вы общаетесь в Астрахани чаще всего. Сколько из 

них приходится Вам односельчанами?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Число односельчан Итого 

0 1 2 3 4 5 

 г. р. 

до 

1985 

Частота 62 15 17 10 5 56 165 

% в 

YOUNG 

37,6% 9,1% 10,3% 6,1% 3,0% 33,9% 100,0% 

198

5 г. 

р. и 

мол

оже 

Частота 86 36 37 28 5 59 251 

% в 

YOUNG 

34,3% 14,3% 14,7% 11,2% 2,0% 23,5% 100,0% 

Итого Частота 148 51 54 38 10 115 416 

% в 

YOUNG 

35,6% 12,3% 13,0% 9,1% 2,4% 27,6% 100,0% 

Также молодежь более открыта к регулярным контактам с представителями других 

этносов. Доля тех, у кого все пять человек рассматриваемой группы – представители той 

же национальности, что и респондент, среди молодежи на 14 п.п. ниже (табл. 61). Однако 

отсутствие регулярных контактов с представителями своего этноса является весьма редким 

вариантом и для молодежи: доля тех, у кого в группе пяти контактов нет ни одного 

представителя своего народа, среди молодежи даже несколько ниже, чем среди более 

старших возрастных групп.  
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Таблица 61. Распределение ответов на вопрос: «Подумайте о пяти людях (кроме Ваших 

близких родственников), с которыми Вы общаетесь в Астрахани чаще всего. Сколько из 

них одной с Вами национальности?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Число человек одной с респондентом национальности Итого 

0 1 2 3 4 5 

 г. р. до 

1985 

Частота 23 12 15 19 9 87 165 

% в YOUNG 13,9% 7,3% 9,1% 11,5% 5,5% 52,7% 100,0% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 25 27 47 45 9 97 250 

% в YOUNG 10,0% 10,8% 18,8% 18,0% 3,6% 38,8% 100,0% 

Итого Частота 48 39 62 64 18 184 415 

% в YOUNG 11,6% 9,4% 14,9% 15,4% 4,3% 44,3% 100,0% 

Также среди молодежи меньше доля тех, кто регулярно контактирует в Астрахани 

исключительно с выходцами из Дагестана, но здесь различие выражено не так ярко, как в 

случае с представителями своей национальности: доля тех, у кого среди пяти человек, с 

которыми респондент контактирует в Астрахани чаще всего, все являются дагестанцами, 

среди молодежи лишь на 5 п.п. ниже, чем среди более старших возрастных групп (табл. 

62). Отсутствие дагестанцев в сети наиболее интенсивных контактов является крайне 

редким вариантом для обеих возрастных групп.  

Таблица 62.  Распределение ответов на вопрос: «Подумайте о пяти людях (кроме Ваших 

близких родственников), с которыми Вы общаетесь в Астрахани чаще всего. Сколько из 

них являются выходцами из Дагестана?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Число дагестанцев Итого 

0 1 2 3 4 5 

 г. р. до 

1985 

Частота 10 13 20 16 11 95 165 

% в YOUNG 6,1% 7,9% 12,1% 9,7% 6,7% 57,6% 100,0% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 13 24 41 35 14 124 251 

% в YOUNG 5,2% 9,6% 16,3% 13,9% 5,6% 49,4% 100,0% 

Итого Частота 23 37 61 51 25 219 416 

% в YOUNG 5,5% 8,9% 14,7% 12,3% 6,0% 52,6% 100,0% 

Наконец, «замкнутость» сети контактов на исламское сообщество города для 

молодежи менее характерна, чем для старших поколений (табл. 63). Доля тех, у кого из 

пяти человек, с которыми они контактируют в городе наиболее часто, число мусульман – 

два или три, среди молодежи почти в 2 раза больше, чем среди респондентов других 

возрастных групп. Таким образом, несмотря на то что, как мы видели выше, у молодых 

респондентов заявленная на опросе приверженность исламским ценностям не ниже, чем у 

старших поколений, сеть контактов молодых респондентов более «разомкнута» как в 

отношении этнической и региональной, так и в отношении религиозной принадлежности. 

Таблица 63.  Распределение ответов на вопрос: «Подумайте о пяти людях (кроме Ваших 

близких родственников), с которыми Вы общаетесь в Астрахани чаще всего. Сколько из 

них являются мусульманами?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Число мусульман Итого 

0 1 2 3 4 5  

 г. р. до 

1985 

Частота 6 7 16 13 9 114 165 

% в YOUNG 3,6% 4,2% 9,7% 7,9% 5,5% 69,1% 100,0% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 4 7 35 40 18 146 250 

% в YOUNG 1,6% 2,8% 14,0% 16,0% 7,2% 58,4% 100,0% 

Итого Частота 10 14 51 53 27 260 415 

% в YOUNG 2,4% 3,4% 12,3% 12,8% 6,5% 62,7% 100,0% 
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Как мы видели, односельчане занимают значительное место в сети контактов 

респондентов в Астрахани. Однако увеличения числа выходцев из своего родного села в 

Астрахани большинство респондентов не видит. Почти 75% заявили, что в 2020 г. в 

Астрахань не переехала ни одна семья выходцев из их села (табл. 64). Отметим, что 

формулировка вопроса распространяет его не только на переезд в Астрахань 

непосредственно из родного села респондента, но и на переезд в Астрахань выходцев из 

родного села респондента независимо от места их предыдущего проживания на территории 

Дагестана.  

Таблица 64.  Распределение ответов на вопрос: «По Вашей оценке, сколько примерно семей 

Ваших односельчан в этом году переехало из Дагестана в Астрахань?» 
 Частота Процент Валидный процент Накопленный 

процент 

Валидные 0 362 73,7 74,9 74,9 

 1 19 3,9 3,9 78,9 

2 26 5,3 5,4 84,3 

3 16 3,3 3,3 87,6 

4 6 1,2 1,2 88,8 

5 16 3,3 3,3 92,1 

6 3 0,6 0,6 92,8 

8 1 0,2 0,2 93,0 

10 16 3,3 3,3 96,3 

11 1 0,2 0,2 96,5 

12 1 0,2 0,2 96,7 

15 2 0,4 0,4 97,1 

20 6 1,2 1,2 98,3 

25 1 0,2 0,2 98,6 

30 2 0,4 0,4 99,0 

50 3 0,6 0,6 99,6 

100 2 0,4 0,4 100,0 

Итого 483 98,4 100,0  

Пропущенные Нет 

ответ

а 

8 1,6   

Итого 491 100,0   

Сокращение миграции односельчан в Астрахань видится респондентам достаточно 

долговременным трендом: почти две трети респондентов заявили, что и в последние три 

года случаев такой миграции они не наблюдали (табл. 65). Таким образом, не только 

ответы респондентов об их собственном жизненном пути, но и их наблюдения за своими 

односельчанами показывают, что в настоящее время миграция дагестанцев в Астрахани не 

является активным процессом. 

Таблица 65.  Распределение ответов на вопрос: «По Вашей оценке, сколько примерно семей 

Ваших односельчан в последние три года переехало из Дагестана в Астрахань?» 
 Частота Процент Валидный процент Накопленный процент 

Валидные 0 292 59,5 60,6 60,6 

1 39 7,9 8,1 68,7 

2 31 6,3 6,4 75,1 

3 32 6,5 6,6 81,7 

4 6 1,2 1,2 83,0 

5 26 5,3 5,4 88,4 



38 
 

6 3 0,6 0,6 89,0 

7 2 0,4 0,4 89,4 

8 4 0,8 0,8 90,2 

9 2 0,4 0,4 90,7 

10 10 2,0 2,1 92,7 

11 1 0,2 0,2 92,9 

12 2 0,4 0,4 93,4 

15 8 1,6 1,7 95,0 

20 6 1,2 1,2 96,3 

30 5 1,0 1,0 97,3 

36 1 0,2 0,2 97,5 

40 1 0,2 0,2 97,7 

50 5 1,0 1,0 98,8 

100 4 0,8 0,8 99,6 

150 1 0,2 0,2 99,8 

1000 1 0,2 0,2 100,0 

Итого 482 98,2 100,0  

Пропущенные Нет 

ответ

а 

9 1,8   

Итого 491 100,0   

При этом и отъезд семей односельчан из Астрахани – по оценкам респондентов, 

довольно редкое явление. Более 70% респондентов сообщили, что не знают ни одного 

случая отъезда семьи своих односельчан из Астрахани за последние три года (табл. 66). 

Доля тех, кто знает об отъезде более пяти семей своих односельчан, – менее 10%. Таким 

образом, результаты опроса характеризуют сегодняшнюю дагестанскую диаспору в 

Астрахани как весьма стабильную по составу. 

Таблица 66.  Распределение ответов на вопрос: «По Вашей оценке, сколько примерно семей 

Ваших односельчан в последние три года уехало из Астрахани?» 
 Частота Процент Валидный процент Накопленный процент 

Валидные 0 349 71,1 72,4 72,4 

1 29 5,9 6,0 78,4 

2 27 5,5 5,6 84,0 

3 23 4,7 4,8 88,8 

4 5 1,0 1,0 89,8 

5 15 3,1 3,1 92,9 

6 3 0,6 0,6 93,6 

7 2 0,4 0,4 94,0 

8 2 0,4 0,4 94,4 

10 10 2,0 2,1 96,5 

12 1 0,2 0,2 96,7 

15 5 1,0 1,0 97,7 

20 2 0,4 0,4 98,1 

30 2 0,4 0,4 98,5 

40 2 0,4 0,4 99,0 

50 3 0,6 0,6 99,6 

100 1 0,2 0,2 99,8 

300 1 0,2 0,2 100,0 

Итого 482 98,2 100,0  

Пропущенные Нет 

ответ

а 

9 1,8   

Итого 491 100,0   
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Выше мы видели, что большинство респондентов в целом позитивно оценивают 

Астрахань с точки зрения удобства и безопасности жизни, а также состояния 

межнациональных отношений в городе. Отдельный блок вопросов предлагал респондентам 

оценить разные аспекты Астрахани как города именно через свой личный опыт и опыт 

своих родственников.  

О том, что сами они или их родственники сталкивались в Астрахани с проблемами в 

поиске жилья, сообщили 21,3% респондентов. Среди женщин доля давших положительный 

ответ оказалась на 6 п.п. выше (табл. 67). 

Таблица 67.  Распределение ответов на вопрос: «Приходилось ли Вам, Вашим 

родственникам в Астрахани сталкиваться с проблемами при поиске жилья?» среди мужчин 

и женщин 
 Приходилось ли Вам, Вашим родственникам в 

Астрахани сталкиваться с проблемами при 

поиске жилья? 

Итого 

да нет затрудняюсь 

ответить 

Пол 

респонден

та 

Муж

. 

Частота 46 199 4 249 

% в Пол респондента 18,5% 79,9% 1,6% 100,0% 

Жен. Частота 57 174 3 234 

% в Пол респондента 24,4% 74,4% 1,3% 100,0% 

Итого Частота 103 373 7 483 

% в Пол респондента 21,3% 77,2% 1,4% 100,0% 

Среди молодежи доля сообщивших о проблемах с поиском жилья ниже, чем среди 

более старших поколений (табл. 68). Это может быть связано как с тем, что молодежь в 

большей степени готова селиться вне мест компактного проживания выходцев из 

Дагестана, так и с тем, что она в силу возраста в целом меньше сталкивалась с 

необходимостью самостоятельного поиска жилья.  

Таблица 68. Распределение ответов на вопрос: «Приходилось ли Вам, Вашим 

родственникам в Астрахани сталкиваться с проблемами при поиске жилья?» среди 

респондентов разных возрастных групп 
 Приходилось ли Вам, Вашим родственникам в 

Астрахани сталкиваться с проблемами при 

поиске жилья? 

Итого 

да нет затрудняюсь 

ответить 

 г. р. до 1985 Частота 43 130 2 175 

% в 

YOUNG 

24,6% 74,3% 1,1% 100,0% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 60 243 5 308 

% в 

YOUNG 

19,5% 78,9% 1,6% 100,0% 

Итого Частота 103 373 7 483 

 % в 

YOUNG 

21,3% 77,2% 1,4% 100,0% 

Проблемы устройства детей в астраханские школы подавляющему числу 

респондентов незнакомы (табл. 69). Интересно, что по доле давших положительный ответ 

на этот вопрос женщины не превосходят мужчин (занимаясь проблемами детей, как 
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правило, больше, чем мужчины, женщины были бы осведомлены о существовании таких 

трудностей в большей степени). 

Таблица 69. Распределение ответов на вопрос: «Приходилось ли Вам, Вашим 

родственникам в Астрахани сталкиваться с проблемами при устройстве детей в школу?» 
 Приходилось ли Вам, Вашим 

родственникам в Астрахани 

сталкиваться с проблемами при 

устройстве детей в школу? 

Итого 

да нет затрудняюсь 

ответить 

Пол респондента Муж. Частота 15 224 10 249 

% в Пол респондента 6,0% 90,0% 4,0% 100,0% 

Жен. Частота 11 219 4 234 

% в Пол респондента 4,7% 93,6% 1,7% 100,0% 

Итого Частота 26 443 14 483 

% в Пол респондента 5,4% 91,7% 2,9% 100,0% 

Респонденты моложе 35 лет, которые, как ожидается, в силу возраста их детей 

сталкивались бы с проблемой доступности местных школ в большей степени, чем 

представители более старших поколений, также не отличаются более высокой долей тех, 

кому эта проблема знакома через личный опыт или опыт родственников (табл. 70). 

Таблица 70. Распределение ответов на вопрос: «Приходилось ли Вам, Вашим 

родственникам в Астрахани сталкиваться с проблемами при устройстве детей в школу?» 

между респондентами разных поколений 
 Приходилось ли Вам, Вашим родственникам в 

Астрахани сталкиваться с проблемами при 

устройстве детей в школу? 

Итого 

да нет затрудняюсь 

ответить 

 г. р. до 1985 Частота 10 160 5 175 

% в 

YOUNG 

5,7% 91,4% 2,9% 100,0% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 16 283 9 308 

% в 

YOUNG 

5,2% 91,9% 2,9% 100,0% 

Итого Частота 26 443 14 483 

% в 

YOUNG 

5,4% 91,7% 2,9% 100,0% 

Крайне низка также доля тех респондентов, кто сам или через опыт родственников 

сталкивался с проблемой получения регистрации в Астрахани (табл. 71). Отчасти это 

может объясняться достаточно либеральным режимом регистрации приезжих из других 

регионов, действующим в настоящее время, а отчасти тем, что система регистрации 

приезжих из Дагестана в городе достаточно хорошо налажена, в том числе благодаря 

взаимодействию представителей дагестанского землячества с правоохранительными 

органами.  

Таблица 71. Распределение ответов на вопрос: «Приходилось ли Вам, Вашим 

родственникам в Астрахани сталкиваться с проблемами при получении регистрации?» 

среди мужчин и женщин 
 Приходилось ли Вам, Вашим 

родственникам в Астрахани 

Итого 
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сталкиваться с проблемами при 

получении регистрации? 

да нет затрудняюсь 

ответить 

Пол 

респондента 

Муж

. 

Частота 9 232 8 249 

% в Пол респондента 3,6% 93,2% 3,2% 100,0% 

 Жен. Частота 9 220 5 234 

% в Пол респондента 3,8% 94,0% 2,1% 100,0% 

Итого Частота 18 452 13 483 

% в Пол респондента 3,7% 93,6% 2,7% 100,0% 

Для молодежи проблема регистрации еще менее знакома, чем для респондентов 

более старших поколений (табл. 72). Это может объясняться, в частности, тем, что среди 

молодежи выше доля родившихся и постоянно проживающих в Астрахани, для которых 

проблема получения регистрации если и известна, то только на опыте родственников, но не 

на личном опыте. 

Таблица 72. Распределение ответов на вопрос: «Приходилось ли Вам, Вашим 

родственникам в Астрахани сталкиваться с проблемами при получении регистрации?» 

среди респондентов разных возрастных групп 
 Приходилось ли Вам, Вашим родственникам в 

Астрахани сталкиваться с проблемами при 

получении регистрации? 

Итого 

да нет затрудняюсь 

ответить 

 г. р. до 1985 Частота 9 164 2 175 

% в 

YOUNG 

5,1% 93,7% 1,1% 100,0% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 9 288 11 308 

% в 

YOUNG 

2,9% 93,5% 3,6% 100,0% 

Итого Частота 18 452 13 483 

% в 

YOUNG 

3,7% 93,6% 2,7% 100,0% 

Доступ к медицинским услугам также не осознается большинством респондентов 

как проблема, когда-либо затрагивавшая в Астрахани их лично или их родственников 

(табл. 73). Среди возможных причин столь позитивного восприятия городской медицины 

– большое количество этнических дагестанцев, работающих в медицинских учреждениях 

города.  

Таблица 73. Распределение ответов на вопрос: «Приходилось ли Вам, Вашим 

родственникам в Астрахани сталкиваться с проблемами с доступом к медицинским 

услугам?» среди мужчин и женщин 
 Приходилось ли Вам, Вашим 

родственникам в Астрахани 

сталкиваться с проблемами с доступом 

к медицинским услугам? 

Итого 

да нет затрудняюсь 

ответить 

Пол респондента Муж. Частота 21 227 1 249 

% в Пол респондента 8,4% 91,2% 0,4% 100,0% 

Жен. Частота 14 217 3 234 

% в Пол респондента 6,0% 92,7% 1,3% 100,0% 

Итого Частота 35 444 4 483 
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% в Пол респондента 7,2% 91,9% 0,8% 100,0% 

Среди молодежи проблема доступа к медицине не воспринимается острее, чем в 

более старших поколениях (табл. 74).  

Таблица 74. Распределение ответов на вопрос: «Приходилось ли Вам, Вашим 

родственникам в Астрахани сталкиваться с проблемами с доступом к медицинским 

услугам?» среди респондентов разных возрастных групп 
 Приходилось ли Вам, Вашим родственникам в 

Астрахани сталкиваться с проблемами с 

доступом к медицинским услугам? 

Итого 

да нет затрудняюсь 

ответить 

 г. р. до 1985 Частота 11 164 0 175 

% в 

YOUNG 

6,3% 93,7% 0,0% 100,0% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 24 280 4 308 

% в 

YOUNG 

7,8% 90,9% 1,3% 100,0% 

Итого Частота 35 444 4 483 

% в 

YOUNG 

7,2% 91,9% 0,8% 100,0% 

Несколько выше оказалась доля тех, кто на личном опыте или через опыт своих 

родственников сталкивался с конфликтами на национальной или религиозной почве в 

Астрахани. Доля таковых в выборке – 17%; среди мужчин эта доля на 3 п.п. выше, чем среди 

женщин (табл. 75).  

Таблица 75. Распределение ответов на вопрос: «Были ли Вы или Ваши родственники 

свидетелями конфликтов на национальной, религиозной почве в Астрахани?» среди 

мужчин и женщин 
 Были ли Вы или Ваши 

родственники свидетелями 

конфликтов на национальной, 

религиозной почве в Астрахани? 

Итого 

да нет 

Пол респондента Му

ж. 

Частота 46 203 249 

% в Пол респондента 18,5% 81,5% 100,0% 

Жен

. 

Частота 36 198 234 

% в Пол респондента 15,4% 84,6% 100,0% 

Итого Частота 82 401 483 

% в Пол респондента 17,0% 83,0% 100,0% 

Среди молодежи доля тех, кто положительно ответил на данный вопрос, почти в 2 

раза выше, чем среди более старших возрастных групп (табл. 76). Это может объясняться 

как периодическим возникновением конфликтов такого рода в молодежной среде, так и 

хорошей осведомленностью молодого поколения о серьезной нестабильности 

межнациональных и внутриисламских отношений в городе в 1990-е годы. 

Таблица 76. Распределение ответов на вопрос: «Были ли Вы или Ваши родственники 

свидетелями конфликтов на национальной, религиозной почве в Астрахани?» среди 

респондентов разных возрастных групп 
 Были ли Вы или Ваши родственники 

свидетелями конфликтов на 

национальной, религиозной почве в 

Астрахани? 

Итого 
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да нет 

 г. р. до 1985 Частота 20 155 175 

% в YOUNG 11,4% 88,6% 100,0% 

1985 г. р. и 

моложе 

Частота 62 246 308 

% в YOUNG 20,1% 79,9% 100,0% 

Итого Частота 82 401 483 

% в YOUNG 17,0% 83,0% 100,0% 
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Заключение 

Таким образом, основные результаты количественного опроса можно резюмировать 

следующим образом.  

1. Большинство опрошенных (более 85%) составили респонденты, родившиеся в 

Дагестане и переехавшие в Астрахань. При этом «стаж» проживания в Астрахани у 

половины респондентов – больше 18 лет. Около 20% респондентов переехали в Астрахань 

в возрасте моложе 15 лет. Более двух третей респондентов имеют в Астрахани собственное 

жилье (дом или квартиру), что свидетельствует о высокой степени «укорененности» в этом 

городе.  

2. По уровню образования респонденты-мужчины значительно превосходят женщин, а 

респонденты, родившиеся в 1985 г. и позднее, – родившихся до 1985 г. Среднее образование 

примерно две трети респондентов получили в Дагестане, высшее – в Астрахани (73% среди 

учившихся в вузе). 

3. Около двух третей опрошенных имеют в Астрахани свой бизнес или постоянную 

работу, еще около 15% – учатся. Среди женщин заметна доля тех, кто занимается домашним 

хозяйством (около 20%). 

4. Город Астрахань с точки зрения удобства жизни, безопасности, состояния 

межэтнических отношений большинство респондентов оценивают позитивно, причем 

различия между молодежью и респондентами более старших возрастных групп в этом 

отношении весьма малы. Положительная оценка Астрахани как города подтверждается и 

тем, что доля желающих, чтобы их дети жили в Астрахани, среди респондентов выше, чем 

доля желающих, чтобы их дети жили в Дагестане. Несмотря на это, 17% респондентов 

заявили, что сами они или их родственники были свидетелями конфликтов на 

национальной или религиозной почве в городе. 

5. Мужчины и женщины, молодежь и более старшее поколение сохраняют связь со 

своей исторической родиной: хотя бы 1-2 раза в год там бывает более 75% респондентов.  

6. Проживая в Астрахани, респонденты ориентируются на сохранение интенсивных 

связей с выходцами из Дагестана, в том числе в брачных стратегиях. У около 90% 

респондентов, состоящих в браке, супругом/супругой является представитель их же 

национальности, примерно у двух третей – выходец из их же села. У респондентов, 

родившихся в 1985 г. и позже, видна тенденция к несколько большей распространенности 

смешанных браков. Также около двух третей респондентов считают важным брак своих 

детей с представителем своей национальности, однако среди молодежи доля таких ниже. 

Брак детей с единоверцем считают важным более 90% опрошенных, и среди молодежи доля 

таковых не ниже, чем среди более старших возрастных групп. 
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7. Среднее число родственников, проживающих в Астрахани, у респондентов близко к 

семи, и более чем у 60% респондентов их родственник (или родственник супруга) переехал 

в город более 15 лет назад. Иными словами, большинство респондентов имеют в Астрахани 

достаточно большую родственную «сеть», в которую входят родственники с длительным 

опытом проживания в городе. 

8. Среди контактов респондентов в городе большое место занимают односельчане, 

представители одной с респондентом национальности и последователи одной с ним 

религии. Доля респондентов, не имеющих среди пяти человек (кроме близких 

родственников), с которыми они чаще всего контактируют в Астрахани, ни одного 

односельчанина – 35%, ни одного человека одной с респондентом национальности – 11,6%, 

ни одного выходца из Дагестана – 5,5%, ни одного мусульманина – 2,4%. Для молодежи, 

однако, характерна более высокая доля людей других этносов и конфессий в сети наиболее 

регулярных контактов. 

9. Состав дагестанской диаспоры в Астрахани большинству респондентов видится на 

сегодня как достаточно стабильный: 60% не знают ни одного случая переезда в город своих 

односельчан за последние три года, 70% – ни одного случая отъезда из города семей своих 

односельчан.  

 

  



46 
 

Список использованных источников 

1. Мкртчян Н.В. Миграция на Северном Кавказе сквозь призму несовершенной 

статистики // Журнал исследований социальной политики. 2019. № 17 (1). C. 7–22. URL: 

https://doi.org/10.17323/727-0634-2019-17-1-7-22 

2.  Mason K.O. Gender and Family Systems in the fertility Transition // Population 

and Development Review. 2001. No. 27. P. 160–176. 

3. Wilson B., Kuha J. Residential segregation and the fertility of immigrants and their 

descendants // Population, Space and Place. 2018. Vol. 24. No. 3. URL: 

https://onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.1002/psp.2098 

 

https://doi.org/10.17323/727-0634-2019-17-1-7-22
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.1002/psp.2098

